

CASINO
ASTORIA ARAD

Jocul la ruletă vă așteaptă!
Program 18.00 - 3.00

ADEVĂRUL

SATEL
NOI SUPTEN
PENTRU CALITATE

ARAD, B-DEI TELEMANU, 2/10

TELEFON: 0359/23000

• INSTALAȚII
COMPLETE
• AȘEZĂRI

COTIDIAN INDEPENDENT ARAD

UMILITOAREA CONDIȚIE A TURISTULUI ROMÂN

Timp de mai bine de 40 de ani, ni s-a repetat obsesiv: „Nu vă sunt respectate drepturile omului, nu sunteți liberi. Nu vi se respectă dreptul la liberă circulație, regimul comunist nu vă permite să călătoriți”. Era perioada războiului rece, când occidentalii și americanii tunau și fulgerau împotriva regimurilor tiranice, comuniste. Milioane de români au fost „ajutați”, mai ales pe calea undelor, seară de seară, să împărtășească viziunea că imperiul răului se află la răsărit, în timp ce la vest se află campioniile democrației, bastioanele libertății.

Cortina de fier însă s-a prăbușit, iar revoluțiile mai mult sau mai puțin de catifea care au dus la căderea sistemului comunist au redat est-europenilor dreptul la liberă circulație. Prilej pentru noi, românii, de a ne convinge odată în plus că în politica internațională doar interesele contează. Restul nu sunt decât vorbe frumoase, promisiuni, meschinării. În fapt, ceea ce ni s-a servit timp de 40 de ani nu era decât simplă propagandă. Puțin le păsa politicianilor occidentali că noi suntem ținuți sub clopot de sticlă, că propriul regim ne refuza dreptul de a cunoaște „iadul” capitalist la el acasă. Ba chiar le convenea de minune această situație, practicând o politică duplicitară: în timp ce se serveau de lipsa noastră de libertate în scop propagandistic, făceau și fac tot posibilul ca libera noastră circulație să fie cât mai limitată. După Revoluție, acest lucru ni s-a relevat dureros. Fiecare avem acum în buzunar un pașaport. Dar ce folos? Ușile ne-au fost trântite în nas, până și cele câteva țări care nu impuneau cetățenilor români vize de intrare acum o fac. Interesele occidentale au primat din nou, lucrându-se discriminatoriu, cu două viteze. În timp ce ungarilor, cehilor, slovacilor, polonezilor, slovenilor, porțile li s-au deschis, nouă ni s-au trântit în nas. Ba mai mult, simțindu-ne oarecum complexați pentru ceea ce ni s-a întâmplat timp de 45 de ani (dar pentru care Occidentul nu e vinovat cu nimic, nu-i așa?, de parcă lalta nici n-ar fi existat) și bătând cu sfula bunului-simț pe la ușile capitonate ale Europei, ne-am trezit puși și la colț pe coji de nucă: că n-am fi suficient de civilizați, de europeni. Adevărul e că după Revoluție, ne-am făcut noi înșine mari deservicii. Zeci de mii de țigani români s-au risipit prin Occident, comportamentul lor aruncând o imagine nefavorabilă asupra tuturor românilor. Iar semnul de egalitate a fost pus intenționat, în cunoștință de cauză. Occidentul a avut parte și de țigani unguri, și de țigani polonezi, cehi și slovaci. Dar despre ei s-a vorbit prea puțin, n-au fost mediatizați ca ai noștri, deși, mai mult ca sigur, lebede austriece n-au mâncat doar țigani români. Asta, poate și datorită faptului că emigratia română este dezbinată, în timp ce emigratia maghiară ori poloneză este bine organizată, beneficiind de un lobby puternic. Și astfel, în timp ce ungarilor, cehii, polonezii se plimbă acum prin Europa ca la ei acasă, având desfi-

ințat sistemul de vize, cetățeanul român, pentru a călători într-o țară occidentală, este supus la condiții umilitoare, jignitoare. Obținerea unei vize turistice simple a devenit pentru noi o adevărată aventură, ambasadele occidentale din București privindu-ne de sus, de multe ori descalificant. Cetățeanul român are nevoie de invitație autentificată, de asigurare medicală, de adeverință de la serviciu sau coupon de pensie, de alte acte, iar așteptarea aprobării unei vize durează luni de zile. La ambasadele ori consulatele noastre din străinătate, occidentalii obțin viza pe loc, fără să aibă nevoie de acte. Ba mai mult, vize li se acordă și la intrarea în România, în timp ce nouă nu ni se acordă o asemenea posibilitate. Ba mai mult, chiar cu viză în regulă, turistul român este privit la intrarea în Austria ori Germania cu suspiciune, cu neîncredere, ceea ce e nedrept, umilitor. E adevărat, țigani români au lăsat o carte de vizită nefavorabilă, iar alți cetățeni români au acceptat diverse munci la negru, încălcând legile statului respectiv. Dar și unii cetățeni occidentali încălcă legile în România. Cu ce e mai vinovat și periculos, de pildă, un român care muncеște fără aprobare în Germania, decât un cetățean german care încearcă să scoată ilegal din România valori de patrimoniu? Fiecare pădure își are uscăturile sale, însă a pune semnul egal între aceste uscături și pădurea în ansamblul său, înseamnă o eroare. Care, din păcate, în ceea ce ne privește, se întâmplă. Sunt, oare, românii, marea lor majoritate evident și nu excepțiile de care aminteam, mai puțin civilizați, manierați, culti, pricepuți, pregătiți profesional? Nicidecum. Ba dimpotrivă, comparațiile cu cetățenii occidentali ne sunt favorabile. Și atunci de ce această marginalizare, de ce această tendință generală de culpabilizare? În mod firesc, apărarea demnității propriilor cetățeni ar impune din partea ministerului de externe român măsuri de reciprocitate la acordarea vizelor individuale de intrare în România. Sigur, la condiții similare primii care ar protesta ar fi turiștii occidentali, neobișnuiți să fie tratați în condițiile umilitoare pe care propriile guverne le impun altora. Dar nici nu e firesc ca în 1993, de exemplu, 44 la sută din cererile de viză pentru SUA să fie respinse cetățenilor români. Și știți de ce? Pentru că cei care dau altora lecții de democrație îi consideră pe toți străinii posibili imigranți, iar solicitantul de viză trebuie să-și dovedească... nevinovăția. Iar până nu-ți dovedești nevinovăția, rămâi vinovat și deci fără viză. Principii de drept? Da, dar pentru alții, nu pentru „campionii democrației”. Ceea ce nu spun americanii e la câți turiști de-ai lor le-a fost refuzată viza română. Dar nici nu e greu de imaginat...

La urma urmei, prea multă decență, bun-simț și corectitudine nu sunt întotdeauna avantajoase, într-o lume dominată doar de interese.

MIRCEA CONTRAS

Comentarii

LA SABA:
Într-o singură zi se fac plățile pentru două zile!
(Pe pagina a 3-a)

„De la Guvernul actual nu mai așteptăm absolut nimic”
(Afirmă, în interviul din pagina a 6-a, dl. LUCIAN LAGSAGHI)

Cercetări asupra accidentului de la Tuzla
Cercetările efectuate până în prezent de către comisia numită de ministerul apărării naționale în legătură cu accidentul aviatic de la Tuzla, petrecut în ziua de 6 ianuarie, evidentiază faptul că elementul cel mai probabil al producerii catastrofei constă în apariția unei situații perturbatoare în cabina pasagerilor. Această situație a fost determinată de agravarea stării de sănătate a bolnavului, cu influență directă asupra comportamentului însoțitorilor, transmis și membrilor echipajului în timp ce aceștia executau manevrele specifice decolării.
Comisia a constatat că au fost luate toate măsurile regulamentare de pregătire a elicopterului pentru zbor. Anterior efectuării misiunii aeronavă a fost verificată la sol și în aer iar echipajul a executat un zbor de control.

Victorie!

ZIARUL NOSTRU VA FI PREZENT LA C.M. DE FOTBAL SUA 1994

În urma unor discuții aprinse, ce au avut loc marți, 11 ianuarie a.c., la sediul F.R.F. ziarului nostru i-a fost atribuită o acreditare pentru a participa la întrecerile Campionatului Mondial de Fotbal SUA '94. Menționăm că la nivel de țară au obținut acreditarea doar trei cotidlene locale, din care unul este „Adevărul” din Arad. Așadar, prin intermediul ziarului nostru veți putea fi în permanentă în contact direct cu evenimentul sportiv „numărul 1” al acestui an.



E primăvară în... ianuarie
Foto: MARCEL CANCIU

România și politica lumii VIN AMERICANII? SAU SE PREFAC?
(Citiți comentariul din pagina a 4-a)

La Clubul UTA HAOSUL PERSISTĂ!
(Amănunte în pagina a 8-a)

Yeri, în țară
Speculațiile care au apărut în unele publicații cu privire la acest eveniment sunt lipsite de teme real. Investigațiile referitoare la acest tragic accident continuă - informează Biroul de presă al Armatei.
„Stare de incertitudine...”
Conform opiniei PDAR - formulată într-o scrisoare deschisă adresată președintelui Ion Iliescu, și prezentată la conferința de presă de ieri de către liderul formațiunii Victor Surdu - prelungirea discuțiilor inițiate la Cotroceni conduce la o stare de incertitudine, tergiversare și insuficientă angajare în rezolvarea problemelor țării.
Întâlnire „la vârf”
Președintele Partidului Național Liberal, Mircea Ionescu-Quintus, a anunțat că proiectata întâlnire „la vârf” între PNL, PL'93, PAC și PNLCD a fost fixată pentru data de 20 ianuarie a.c. Cu ocazia conferinței săptămânale de presă, liderul PNL s-a arătat surprins de ultimele declarații ale lui Horia Rusu, președintele PL'93 „care nu se încadrează în pactul de neagresiune pe care l-am convenit”.
Lebede pe litoral
În aceste zile se înregistrează la Mangalia un fenomen unic: sute de lebede, multe dintre ele de culoare gri, încălece curentii calzi din ultimul timp, au ajuns pe litoral. Lipsite de hrană, acestea acceptă să iasă pe plajă în plină zi, unde fac deliciul copiilor dar și al adulților, care vin cu sutele să le aducă hrană, pe care acestea o servesc direct din mână. Fapt interesant, mulți entuziaști s-au constituit în grupuri care patrulează pe plajă, la distanță, până târziu în noapte, pentru a le proteja de eventualii branconieri. (ROMPRES)

Localitate mică, probleme mari

HECTARE ÎNTREGI DE CULTURI DISTRUSE DE OI

Primăria „pasează” cazul instanței judecătorești

Oile unor ciobani din localitatea Sânmartin pasc în voie în culturile celor două asociații agricole din sat. Proprietarii acestor oi sunt ciobanii Cordoneanu Gheorghe și Marta Ilie.

„La ora actuală, la Societatea agricolă FORTUNA Sânmartin o suprafață de 43 de hectare grâu și 10 hectare cu orz de toamnă la S.C.OPTIMA, sunt distruse de către acești nemernici, în fața cărora împreună cu dumneavoastră stăm în poziție de drept, neavând ce le face. De ce, domnule primar? Am citat din declarația domnului Moca Ilie - președintele Consiliului de administrație al S.A.FORTUNA Sânmartin.

Acesta, în numele mai multor locuitori din localitate, ne-a adus la cunoștință mai multe sesizări la adresa Primăriei Macea, de care aparțin.

■ Dl.prof. Curtuțiu Mircea, primarul comunei Macea, nu are fixate până acum ore de audiență la Sânmartin. ■ Deși Consiliul comunal Macea a emis o Hotărâre prin care se dispunea mutarea în altă parte a ciobanului Cordoneanu Gheorghe, pentru distrugerea culturilor, până în prezent aceasta nu a fost respectată. ■ Pășunea localității a fost împărțită pe sectoare, în raport cu numărul de animale - pe specii - oilor rezervându-li-se o porțiune de pășune, fiecărui cioban separat. Cu toate acestea, primarul comunei a dat o aprobare scrisă ciobanului Marta Ilie să pășuneze cu oile pe sectorul repartizat vacilor din sat. ■ La ora actuală pe hotarul localității Sânmartin pasc câteva mii de oi din diferite zone ale țării, fără a ține cont că se află pe pășune sau pe culturi și fără să plătească nimănui taxă de pășunare! ■ Cu câteva zile în urmă, un cetățean, cu aprobarea Primăriei, înarmat cu o drujbă, tăia salcâmi lângă cimitirul din Sânmartin. Gurile rele vorbesc că acest cetățean ar fi obținut aprobarea de a tăia salcâmi, în urma înscrierii sale în PNȚCD, formațiune politică din care face parte și primarul...

„Dacă nu vă puteți schimba stilul de muncă

dați-vă demisia și lăsați locul unui om competent. Nu ne mai încurcați, domnule primar!”, a concluzionat reprezentantul nemulțumiților.

În virtutea obiectivității cu care încercăm să vă informăm în paginile cotidianului nostru, publicăm mai jos punctul de vedere al domnului prof. Mircea Curtuțiu - primarul comunei Macea.

■ În satul Sânmartin am organizat în cursul anului 1993 două adunări cetățenești, în lunile mai și august. Deși au fost anunțate din timp, la prima au participat vreo 50 de cetățeni, iar la a doua, doar...10! Pe a doua am amânat-o o săptămână, dar tot nu au venit. ■ Audiențele se țin la sediul Primăriei Macea, zilnic. Cei care au probleme sunt invitați acolo. ■ În legătură cu pagubele produse de ciobani, dl.Moca mi-a spus că are doi martori, dar deși l-am rugat să înainteze Primăriei o reclamație scrisă, acesta nu a făcut-o. Legea precizează că în asemenea situații, Primăria, prin reprezentanții săi este obligată să stabilească pagubele produse. Dacă ciobanii nu vor să plătească, păgubașii trebuie să-i acționeze în judecată. Dealțul - din câte știu eu - la Judecătoria Arad, există pe rol un proces având ca obiect conflictul de la Sânmartin.

■ Referitor la ciobanul Marta Ilie, acestuia i s-a eliberat într-adevăr, o aprobare pentru pășunat, dar nu pe pășunea vacilor. Dacă se va constata că a intrat pe acest teritoriu, va răspunde! ■ Cetățeanul căruia i-am aprobat tăierea salcâmlor este foarte în vârstă, trăind în condiții grele. Deși a fost singurul care a primit o asemenea aprobare, au tăiat și alți locuitori ai satului salcâmi în groapa de lângă cimitir, dar nu au fost depistați. Domnul cu aprobarea nu este înscris în PNȚCD!

„Nu am de ce să-mi dau demisia. Aceasta este numai o dorință a ticăloșilor și hoților care s-au aliat împotriva mea!”, a conchis domnul Curtuțiu, primarul comunei Macea.

FLORIN TRUȚ

Matinal

▼ Este a 13-a zi a anului și au mai rămas 352 de zile până la sfârșitul lui 1994.

▼ Soarele răsare la ora 7 și 49 de minute și apune la ora 16 și 57 de minute.

▼ Vremea rămâne deosebit de caldă pentru această perioadă a anului. Cerul va fi variabil. Vântul va sufla din sector V. Temperaturile maxime vor fi cuprinse între 8 și 13 grade, iar minimele între -2 și 3 grade. Dimineața se va semnaliza ceață. (Meteorolog de serviciu Dumitru Bente).

▼ Maxima zilei: „Inconsistența este singurul lucru constant din această lume” -

Jonathan Swift.

▼ Praznicul zilei: Pomenirea Sfinților Mucenici Ermil și Stratonice (314).

Aceștia au trăit pe vremea lui Licinius împăratul (308-321), care a poruncit ca, oricine va afla vreun creștin și-l va spune pe el, să fie răsplătit. Și, iată un ostaș a spus dregătorului că Ermil este creștin. Și, prins fiind și întrebat dacă este creștin, el a răspuns: „Mărturisesc cu slobod glas că nu numai că sunt creștin, dar înaintea lui Dumnezeu sunt și sfințit în rânduiala de diacon al Bisericii lui Hristos.”

Și era atunci străjer la tem-

niță Stratonice, care, în taină, era creștin și prieten cu Ermil și se rânea la inimă văzându-l pe acesta la chinuri, dar el singur nu îndrăznea să se dea pe sine la niște patimi ca acelea.

Și, întorcându-se el la temniță și văzându-l Stratonice, a plâns pentru dânsul. Și slujitorii, pricepând că Stratonice este la un gând și la o voință cu Ermil, a fost întrebat de aceasta străjerul. Și, mărturisind el că este creștin și prieten cu Ermil și nevoind să jertfească idolilor, a poruncit dregătorului să fie înecat în Dunăre, împreună cu Ermil.

D.S.

Organizația de tineret „JUNIMEA” Vatra Românească CLUBUL TINERETULUI

Organizația de tineret „Junimea” anunță deschiderea „Clubului tineretului” pe strada Andrei Mureșanu nr. 9, cu program în fiecare joi de la orele 16.00.

Clubul desfășoară următoarele activități:
- Videotecă, Tenis de masă, Șah, Table, Remy
Intrarea liberă.

Evenimente familiale

Bun venit! Ieri au fost înregistrați următorii nou-născuți: Atofanei Andreea Cristina, Gligor Adrian, Maszkalyuk Cosmin Horia, Dascăl Cristian Sorin, Voia Tipei Denis, Constantinescu Andreea Maria, Țina Mihaela, Gaudi Ioana Adela, Chirilă Luana Margareta, Moțiu Roxana Mihaela, Toth Gabriela Ioana, Ursu Ionuț.

PROPACT comunică:

Președinții filialelor comunale sunt invitați să se prezinte sâmbătă, 15 ianuarie 1994, orele 10,00 la sediul PROPACT din Arad pentru a organiza deplasarea la București, unde va avea loc Congresul Sindicatului PROPACT în data de 22-23 ianuarie a.c.

CONSILIUL DE COORDONARE

Fișia Arad

După o aprigă bumbăceală Soția a pus punct scandalului cu o bară de fier

Marti, 11 ianuarie, după „Actualități” la domiciliul din Pecica al soților Liviu T. și Ana a izbucnit un scandal care a alarmat până și vecinii.

Trecând rapid de la vorbe la fapte cei doi s-au părut bineșor. Până în momentul în care Ana a pus mâna pe o bară de fier cu care l-a trăznit pe consorț în cap.

Victima a fost transportată la Spitalul județean Arad având o plagă frontală. După ce i s-a acordat primul ajutor a plecat, refuzând internarea în spital.

Telex infrațional

● În noaptea de 10/11 ianuarie a.c., autori necunoscuți au spart un autoturism Citroen, proprietatea lui B.Gerda Marie, cetățean german, sustrăgând bunuri în valoare de 1.800.000 lei. ● În aceeași noapte, a fost spart și autoturismul marca Isuzu, proprietatea lui S.Elemer (din Arad, str. Ciocărliei), de unde au fost sustrate bunuri în valoare de 400.000 lei. ● Marti, 11 ianuarie a.c., autori necunoscuți au spart locuința lui N. Dumitru, din Arad strada E. Gârleanu, de unde au sustras bunuri în valoare de 100.000 lei. ● În aceeași zi, în jurul orei 18, pe raza orașului Lipova, Apetrei C-tin, 19 ani, din Tg. Neamț, conducând autoturismul proprietate personală, HR-AVV, a surprins și

accidentat ușor pe Calapis Anton, 45 de ani, din Lipova, care se angajase în traversarea șoselei prin spatele unei remorci. ● A fost găsit înecat în pârâul Troaș, marti 11 ianuarie a.c., în jurul orei 10,30, Maximian Matei, 47 de ani, din satul Troaș nr. 114. ● Polițiștii din Pîlu l-a prins în flagrant pe Căciulă Sabin, 42 de ani, din comuna Pîlu nr. 330, care a furat 130 kg grâu din magazia S.C. Voința din Pîlu. ● Au fost introduși în arest în baza unei ordonanțe de reținere Macloș Gheorghe, 33 de ani și Macloș Dumitru, 32 ani ambii din Șiria, care în seara zilei de 11 ianuarie a.c., au pătruns fără drept în curtea locuinței lui Boldor Florica, din Șiria, provocând scandal.

ABSOLVENȚII CU „LICENȚE VECHE” NU VOR FI AFECTAȚI DE EXAMENUL DE LICENȚĂ '94

Decizia Ministerului Învățământului, referitoare la drepturile pe care le dobândesc studenții cu licență susținută după criteriile H.G. 283/1993 (acces la examenele de doctorat, cursuri postuniversitare, burse ale statului român), a stârnit nedumeriri în rândul absolvenților cu diplomă universitară anterioară acestor reglementări. Pentru a evita aceste neclarități, Ministerul Învățământului, precizează că această hotărâre guvernamentală se adresează numai promoțiilor care vin, după data emiterii ei, adică începând cu promoția anului universitar 1993-1994. Prin urmare, absolvenții învățământului superior din seriile anterioare anului 1993 nu vor pierde drepturile enumerate mai sus.

FLORIN TRUȚ

DEPOZITE DE MERE

Cu ocazia unor percheziții domiciliare efectuate de polițiștii din Lipova la domiciliile a doi localnici au fost depistate importante cantități de mere.

Astfel, la domiciliul lui Blagoescu Avram din comuna Șiștarovăț s-au găsit 8.650 kg, iar la locuința lui L. Florin din Lipova, strada Cloșca s-au găsit 1000 kg de mere. Cei doi cetățeni nu au putut justifica proveniența acestora. Poliția întreprinde în continuare cercetări.

GETAX ACCELEREAZĂ CĂTRE STAȚIA TERMINUS A PROCESULUI DE PRIVATIZARE

Marti, 11 ianuarie a.c., o comisie mixtă FPP-FPS, cuprinzând și reprezentanți de la București, a analizat, la Arad, dosarul înaintat de Societatea comercială GETAX S.A., în vederea privatizării prin sistemul MEBO.

Referitor la acest eveniment, directoul societății, dl. Victor Pică, a făcut o scurtă declarație în cursul zilei de ieri: „Dosarul nostru a primit unda verde. GETAX S.A. Arad se află nu pe ultima sută, ci pe ultimii cincizeci de metri în drumul spre privatizare. Sperăm că până la finele lunii ianuarie, vor fi semnate contractele de vânzare”.

VALGRO

CONCERT

Filarmonica de stat Arad prezintă astăzi, 13 ianuarie a.c., ora 18, în sala Palatului cultural, un CONCERT VOCAL-SIMFONIC WOLFGANG AMADEUS MOZART - RECVIEM. DIRIJOR: DERARDO GAROFALO - Italia. SOLIȘTI: TEODORA CIUCUR, LUCIA PAPA, SZILAGYI ZSOLT, ION ȚIBERA, DIRIJORUL CORULUI: DORU ȘERBAN.

Strivit de căruța răsturnată

Marti, 11 ianuarie în jurul orei 21,00, Pop Iosif 45 ani din comuna Popăști-Bihor cu reședința în Chișineu-Criș pe strada M. Kogălniceanu nr.6 se întorcea acasă cu o căruță plină de lemne.

Drumul era chiar pe „buza” unui dig de pe raza orașului. Căruțașul fiind, se pare, în stare de ebrietate, caii au răsturnat căruța. Din nefericire peste om, care a murit pe loc, strivit.

SATELIT ITALIA

ITALIA 1

7,30 Ciao, ciao mattina - desene animate
10,20 Baby Sitter - serial
10,50 Geniul - serial
11,25 Starsky și Hutch - serial
12,25 A-TEAM - serial
13,30 Aiei, Italia!
13,50 Ciao, ciao - desene animate
15,30 Non e la RAI - show
17,05 Oamenii preeriilor - documentar
18,05 La ordine, tată! - serial
18,40 Locuri comune
19,00 Super Vicky - serial
19,30 Școala de vis-a-vis - serial
20,00 Willy, Principele de Bel-Air - serial
20,30 Studio deschis - știri
20,50 Radio Londra - actualități
21,05 Karaoke - joc TV
21,30 Beverly Hills 90210 - serial SUA
23,40 La Bamba - film de aventuri
1,20 Studio sportiv
1,40 Știri
2,25 Radio Londra - reluare

Joi, 13 ianuarie

CANAL 5

7,30 Prima pagină - actualități
10,00 Show-ul lui Maurizio Constanzo - reluare
12,45 Forum
14,00 TG 5 - știri
14,40 Este adevărat?
16,00 Agenția matrimonială - show
17,00 Desene animate de Walt Disney
17,30 Bim, bum, bam - desene animate
19,00 OK! Prețul este corect - concurs
20,00 Roata norocului - concurs
21,00 TG 5 - știri
21,25 Prinde știrea! - varietăți
21,40 Școala de poliție - comedie SUA
23,40 Casa Vianello - comedie
0,10 Show-ul lui Maurizio Constanzo
1,00 TG 5 - știri
RET 4
7,30 O familie americană - serial

8,15 Jeffersonii - serial
8,49 Vraja dragostei - serial
9,00 Trei inimi cu împrumut - serial
9,30 Mica Cenușăreasă - serial
10,00 Suflet pierdut - serial
10,45 Bună ziua!
11,00 Soledad - serial
11,30 Febra dragostei - serial
12,30 Magdalena - serial
13,30 Celeste - serial
14,00 Cărări - serial - partea I
14,30 TG 4 - flash
15,00 Cărări - serial - partea a II-a
15,30 Prima iubire - teatru tv
16,00 Principesa - serial
16,30 Inimă sălbatică - serial
18,00 Noul joc al cuplurilor - show
19,05 Funari News
20,00 TG 4 - știri
21,30 Micaela - serial
23,30 Burbaker - film de aventuri
1,30 TG 4 - știri
2,00 Ziarele de mâine - avans cronică
2,25 Funari News
5,00 Trilul păsării - comedie Italia

TEATRE

Teatrul de Stat prezintă astăzi, 13 ianuarie a.c., ora 18 spectacolul „Romanță târzie” de P. Turrini, iar duminică, 16 ianuarie a.c., ora 18, spectacolul „Ulyssindbad” de Xenia Kalogeropoulou.

CINEMATOGRAFE

DACIA: Propunere indecentă (SUA). Orele: 9,30, 11,45, 14, 16, 18, 20. Prima reprezentație este cu preț redus. Preț bilet 450 lei.

STUDIO: Ninja V.(SUA).

Orele: 10, 12, 14, 16, 18. Preț bilet 350 lei. Prima reprezentație este cu preț redus.

MUREȘUL: Videoproiecție: Orele: 9, 11, 13, 15, 17, 19. Preț bilet 300 lei. Poveste din Los Angeles (SUA). Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20. Preț bilet 400 lei. Prima reprezentație este cu preț redus.

ARTA: Videoproiecție: Orele: 8,30, 10, 12, 14, 16, 18, 20. Preț bilet 300 lei. Soldatul universal (SUA). Orele: 13, 15, 17, 19. Preț bilet 300 lei.

PROGRESUL: Pierdute în junglă (SUA). Orele: 15, 17, 19. Preț bilet 250 lei.

SOLIDARITATEA: Videotecă zilnic orele 17. Preț bilet 250 lei.

Judecătoria Arad în cifre s

★ Au fost înființate 1435 societăți comerciale
★ Au fost „desființate” 1305 căsătorii

S-a încetățenit obiceiul ca la fiecare sfârșit de an și început de an nou, să se tragă o linie și să se facă un bilanț al activității anului ce-a trecut în eternitate. Acest lucru l-a făcut și Judecătoria Arad. Vă prezentăm în continuare câteva date statistice pentru a vă putea face o idee despre volumul de muncă prestat de către instituția menționată, reprezentanta celei de-a treia puteri în statul nostru de drept.

Astfel, în anul 1993 au intrat spre judecare un număr de 14869 dosare noi, din care cauze civile - 11351, iar cauze penale 3518. Au fost soluționate: în civil - 11087 dosare; în penal - 2791 dosare. Iată cum arată această statistică defalcată pe câteva categorii de cauze. Menționăm că este vorba numai despre dosare soluționate. În penal: furt din avutul personal - 245 cauze; furt în dauna avutului public - 153 cauze; trecerea frauduloasă a frontierei - 144. În civil: divorțuri - 1305; adopții - 6; acțiuni privind dreptul muncii - 144; evacuări - 237; înființări societăți comerciale - 1435; înființări societăți agricole - 9; înființări sindicate - 8.

Starea infracțională după evidențele Judecătoriei Arad se prezintă astfel: violuri - 12 condamnați; furt din avutul personal - 578 condamnați; furt în dauna avutului public - 389, din care cu delapidare - 13 persoane (valoarea prejudiciului delapidat se ridică la peste 3 milioane lei); neglijență în serviciu - 13, cu un prejudiciu de peste 1200 mii lei; infracțiuni silvice - 25, cu un prejudiciu de peste 600 mii lei.

În legătură cu datele de mai sus, am purtat o discuție cu domnul Vintțier Ștefan - președintele Judecătoriei Arad, care ne-a declarat: „Activitatea Judecătoriei Arad a scăzut față de anul trecut. În penal, pentru că unele infracțiuni (corupție, dare și luarea de mită, trafic de influență, violul calificat cu consecințe grave etc) au fost trecute în competența Tribunalului Arad. În materie civilă, litigiile comerciale și cele patrimoniale, când obiectul procesului depășește valoarea prevăzută de lege, cererile în materie de creație intelectuală și de proprietate industrială, cererile în materie de expropriere, cererile pentru înființarea adopției, cereri privind punerea sub interdicție, declararea dispariției și a morții, decăderea din drepturile părintești, au fost scoase din competența Judecătoriei. În urma modificărilor Codului de procedură penală prin Legea 45/1 iulie 1993, iar în materie civilă prin Legea 59/26 iulie 1993, acestea au trecut în competența Tribunalului.

Cu toate acestea, rulajul de dosare per cap de judecător nu a scăzut. Aceasta, deoarece doi judecători au fost promovați la Tribunal, unul este în concediu medical din iulie '93, iar cinci judecători sunt recent încadrați - proaspeți absolvenți - și nu au dreptul de a participa la ședințe de judecată, decât după un stagiu de 6 luni.

FLORIN TRUȚ

SABA ♦ SABA ♦ SABA

Într-o singură zi se fac plățile pentru două zile!!

Program orele: 8,00 - 20.00.

LISTA DE PLĂȚI

PENTRU

CASA 1

2082667, 2082668, 2082669, 2082670, 2082671, 2082672, 2082673, 2082674, 2082675, 2082676, 2082938, 2082939, 2082940, 2082941, 2082942, 2082943, 2082944, 2082945, 2082946, 2082947, 2082948, 2082949, 2082950, 2083001, 2083002, 2083003, 2083004, 2083005, 2083006, 2083007, 2083008, 2083009, 2083010, 2083011, 2083012, 2083013, 2083014, 2083015, 2083016, 2083017, 2083018, 2083019, 2083020, 2083021, 2083022, 2083023, 2083024, 2083025, 2083026, 2083027, 2083028

LISTA DE PLĂȚI PENTRU

D ATA DE

14.I.1994

CASA 1

2082953, 2082954, 2082955, 2082956, 2082957, 2082958, 2082959, 2082960,

2082961, 2082962, 2082963, 2082964, 2082965, 2082966, 2082967, 2082968, 2082969, 2082971, 2082972, 2082973, 2082974, 2082975, 2082976, 2082977, 2082978, 2082979, 2082980, 2082981, 2082982, 2082983, 2082984, 2082985, 2082986, 2082987, 2082988, 2082989, 2082990, 2082991, 2082992, 2082993, 2083029, 2083030, 2083031, 2083032, 2083033, 2083034, 2083035, 2083036

CASA 2

2083037, 2083038, 2083039, 2083040, 2083041, 2083042, 2083043, 2083044, 2083045, 2083046, 2083047, 2083048, 2083049, 2083050, 2083051, 2083052, 2083053, 2083054, 2083055, 2083056, 2083057, 2083058, 2083059, 2083060, 2083061, 2083062, 2083063, 2083064, 2083065, 2083067, 2083068, 2083069, 2083070, 2083071, 2083072, 2083073, 2083074, 2083075, 2083076, 2083077, 2083078, 2083079, 2083080, 2083081, 2083082, 2083083, 2083084, 2083085, 2083086, 2083087, 2083088, 2083089, 2083090, 2083093, 2083094, 2083095, 2083096, 2083097, 2083098, 2083099

CASA 1

2082678, 2082679, 2082680, 2082681, 2082682, 2082683, 2082684, 2082685,

2082686, 2082687, 2082688, 2082689, 2082690, 2082691, 2082692, 2082693, 2082694, 2082695, 2082696, 2082697, 2082698, 2082699, 2082700, 2082994, 2082995, 2082996, 2082997, 2082998, 2082999, 2083000, 2083151, 2083152, 2083153, 2083154, 2083155, 2083156, 2083157, 2083158, 2083159, 2083160, 2083161, 2083162, 2083163, 2083164, 2083165, 2083166, 2083167, 2083168, 2083169, 2083170, 2083171, 2083172, 2083173, 2083174, 2083175, 2083176, 2083177, 2083178, 2083179, 2083180, 2083181, 2083182, 2083183, 2083184, 2083185, 2083186, 2083187, 2083188, 2083189, 2083190, 2083191, 2083192

CASA 2

2083301, 2083302, 2083303, 2083304, 2083305, 2083306, 2083307, 2083308, 2083309, 2083310, 2083311, 2083312, 2083313, 2083314, 2083315, 2083316, 2083317, 2083318, 2083319, 2083320, 2083321, 2083322, 2083323, 2083324, 2083325, 2278251, 2278252, 2278253, 2278254, 2278255, 2278256, 2278257, 2278258, 2278259, 2278260, 2278261, 2278262, 2278263, 2278264, 2278265, 2278266, 2278267, 2278268, 2278269, 2278270, 2278271, 2278272, 2278273, 2278274, 2278275, 2278276

„Adevărul” la dispoziția dumneavoastră

La telefonul dimineții 16654, între orele 9 - 12

© Domnul Ilie Moca, comuna Macea, sat Sănmartin nr. 526: „Sunt președintele asociației agricole „Fortuna” din Sănmartin. La ora actuală 43 de hectare de teren agricol sunt compromise din cauza unor ciobani particulari veniți din alte zone ale țării care își pasc turmele de oi pe terenurile noastre. Deși am intervenit la primăria din Macea, domnul primar Mircea Curtuțiu nu face dovada că ar vrea să înțeleagă această problemă”.

© Domnul Aurel Lucan, C.A. Vlaicu, bloc B 1-3, sc. C, ap.18: „În incinta magazinului de la parterul blocului A 8 pe lângă chimicale și detergenți se desfac și produse de panificație, mezeluri, cafea etc. Ba mai mult, există și jocuri mecanice! Dacă domni patroni doresc diversitate în ce privește desfacerea de produse, să facă bine să-și extindă rețeaua de magazine. Cum este posibil ca într-un singur magazin să amesteci produse incomparabile ca destinație de utilizare?”

© Domnul Ioan Faur, Cartier Subcetate, str. Cezar nr.44: „Vă informăm că poștașul care distribuie ziarele în zona noastră, sosește întotdeauna cu întârziere. De multe ori ziarele ne parvin a doua zi. Chiar nu se poate face nimic?”

Să vedem ce zice Poșta!

© Domnul Eugen Buder, Faleză Sud, bloc 11: „Propun instituțiilor care au program zilnic cu publicul și care eliberează diverse acte necesare pentru obținerea autorizațiilor de funcționare, să anunțe prin intermediul ziarului și birourile, oficiile, camerele unde se pot obține aceste acte precum și numele acestora”.

© La întrebarea „de ce nu se asigură reduceri pentru abonamentul lunar, în cazul handicapatilor”, domnul Alexandru Budea, secretar în cadrul Asociației handicapatilor locomotorii răspunde: „Am fost informați de către cei de la SATLINE că se asigură reduceri pentru taxele de racordare, nu și la abonamentele lunare”.

© Lucrătorii de la librăria „Ioan Slavici” din Arad anunță că au găsit un dosar cu acte medicale: un studiu referitor la diferite cazuri de pneumonie, foi de observație clinică, etc. Păgubașul este invitat să ridice actele de la librărie.

© Domnul Istvan Farcaș, C.A. Vlaicu, str. Fulgerului nr.25: „Pe strada noastră există stâlpi pentru iluminat dar nu au becuri. Poate că cei de la FRE din cadrul RENEL vor binevoi să monteze și becuri”.

Redactor de serviciu,
CIPRIAN ALBUȚIU

La telefonul după-amiezii 18550, între orele 15.00 - 18.00

© D-na Rodica Ciotea (str. Crasna 25): „Aș dori să întreb, prin intermediul ziarului dumneavoastră, dacă strada noastră va fi sau nu asfaltată anul acesta, deoarece e plină de gropi”. © Răspunde dl. Octavian Pop, inginer șef la Regia autonomă drumuri municipale: „Strada Crasna nu este cuprinsă în planul de sistematizare pe 1994, pentru a fi asfaltată. Noi, RADM-ul vom acționa atunci când va hotărî Primăria, în subordinea căreia ne aflăm”.

© Dl. Vasile Negru (str. Coșbuc nr.6) spune că în ziua de 22 decembrie 1993, nu a putut să intre cu mașina în curte, datorită unei grămcozi de gunoi, pe care o lăseseră acolo lucrătorii Regiei autonome de salubritate.

© D-na Gabriela Gabor (Aleea Azuga, bl.D, ap.12) vrea să afle unde se fabrică, în Arad, sobe de teracotă. © Îi răspundem: pe strada Henri Barbusse, colț cu B-dul Iuliu Maniu. Cum se ajunge acolo? Simplu: De la Podgoria drept înainte pe bulevard și primul colț pe partea stângă.

© Dl. Vasile Reli, salariat la S.C. ARIS S.A., domiciliat în Faleză Sud, bl. 76, ap.15 are un copil școlar. Marți 11 ianuarie a încercat să ridice alocația prin intermediul BANC-POST-ului, dar nu a reușit. De

la Poșta de pe strada Mihai Eminescu a fost trimis la Poșta Mare, iar de acolo la cea de alături de gară, unde a ajuns prea târziu, deoarece, se încheiase programul.

© În noaptea de duminică spre luni, fiica d-nei Emilia Răducănu (Aleea Tomis, bl. X 5, ap.7) a avut febră mare: temperatură aproape 40 grade. Salvarea a venit repede, medicul s-a dovedit amabil și bun profesionist, dar nu a adus antibioticele necesare. D-na E.R. întreabă cine se face vinovat de lipsa acestor medicamente. © Răspunde dl. Vladimir Câmpăanu, medic primar, șeful Stației de Salvare: „Noi aducem doar trusa de urgență, cu medicamente pentru primul ajutor (ex.scobutil, algocalmin). Pentru antibiotice, prescriem rețetă; ele se vor procura de la Farmacia de urgență”.

VALENTIN GROS

În lipsa unui program de protecție socială

Medicamentele se tot scumpesc

Multe medicamente s-au scumpit treptat în ultimele două-trei luni și despre aceste scumpiri oamenii au aflat doar în momentul când, la casă, li s-a cerut o sumă mai mare decât se așteptau. În urma ultimelor renegocieri de prețuri ale producătorilor români de medicamente: Antibiotice Iași, Siomed București, Armedica Tirgu Mureș, prețurile la medicamente s-au majorat astfel: Algocalmin comprimate (20) 300 lei; Antinevralgic (20) 230 lei; Aspirină (20) 140 lei; Extraveral (20) 250 lei; Fasconal (20) 700

lei; Bixtonim (20 ml) 260 lei; Distonocalm (20) 1400 lei; Dipiridamol (60) 330 lei; Piracetam (40) 1820 lei; Penicilina V (10) 615 lei (Tg. Mureș) și 500 lei (Armedica Iași); Oxacilină (12) 3480; Ampicilină (20) 2940 lei și Vixplex (30) 255 lei. Profimenul s-a ieșit la 300 lei. Pare să fie singurul exemplu. Despre celelalte medicamente, în cazul în care veți avea nevoie de ele, o să aflați singuri. Noi vă urăm o sănătate de piatră, (la nevoie folosiți-vă cartelele de sănătate). **B.D.**

Repartitia promotiei de medici din 1993

Ministerul Sănătății anunță absolvenții Universității de Medicină și Farmacie - promoția 1993 - că repartitia în stagiul de un an se va face la direcțiile sanitare. Astfel, aceștia sunt invitați să se prezinte la aceste direcții în data de 25 ianuarie 1994, ora 9.00. Repartitia se va face conform primei opțiuni la cei care nu au depus opțiuni la direcțiile sanitare județene de care aparțin!

În data de 12 februarie 1994 se va organiza la București un concurs pentru ocuparea posturilor vacante. La acest concurs se vor putea prezenta absolvenții promoției 1992 care nu au fost cuprinși în internat, rezidențiat sau învățământ.

FLORIN TRUȚ

HOROSCOPI

Berbecul: (21.03. - 20.04.)

Ziua de azi ar putea să vă aducă împlinirea unei speranțe mai vechi. Fiți foarte atenți (ă) la o persoană din anturaj care v-a provocat nu demult unele neplăceri.

Taurul: (21.04. - 20.05.) Starea dumneavoastră de spirit nu excellează. Dimpotrivă! Și parcă aceasta nu ar fi destul... ziua de azi vă va fi umbrită de un ghinion destul de mare.

Gemenii: (21.05. - 21.06.) Sunteți într-o formă deosebită azi, lucru care face să vă implicați în multe activități.

Racul: (22.06. - 22.07.) Vă preocupă unele disensiuni familiale. Fiți foarte atenți (ă) la relațiile socio-profesionale, fiindcă azi aveți tendința de-a polemiza, stricând astfel atmosfera din anturaj.

Leul: (23.07. - 23.08.) O zi norocoasă atât pe plan financiar, cât și pe plan profesional. Este momentul optim să vă conturați mai precis proiectele de viitor, totul depinzând doar de voința dvs.

Fecioara: (24.08. - 23.09.) Nu este o zi favorabilă implicării în afaceri. În schimb pe plan sentimental stați cu mult mai bine, relațiile din cadrul cuplului decurg excelent.

Balanța: (24.09. - 23.10.) Veștile pe care le veți primi azi vor face din dumneavoastră un

om foarte fericit. În domeniul afacerilor sau al speculațiilor financiare este o zi foarte bună.

Scorpionul: (24.10. - 22.11.) Pe plan socio-profesional ieșiți cu bine la capăt dintr-o încercare destul de dură. Fiți atenți (ă) la buget... cam scârțâie!

Săgetătorul: (23.11. - 21.12.) Fiți foarte atenți (ă) la relațiile de afaceri sau la cele profesionale. Aveți tendința de-a privi cu superficialitate unele amănunte care de fapt sunt foarte importante.

Capricornul: (22.12. - 20.01) Emblema acestei zile: dragostea și detașarea de tot ceea ce se numește cotidian. Profitați de tot ceea ce vă oferă această zi fiindcă la orizont se întrevăd „lovituri” grele.

Vărsătorul: (21.01. - 19.02) Sunteți preocupat și gânditor, relațiile profesionale decurg excelent numai că reușitele întârzie să-și facă apariția.

Peștii: (20.02. - 20.03.) O zi presărată cu tot felul de conflicte minore, dar care vă vor atinge profund sensibilitatea. Nu vă subestimați adversarii. Chiar dacă arma dumneavoastră se numește șiretenie se găsesc alții mai pe fază!...

COTAȚII VALUTARE 12 ianuarie 1994

Valuta	DOLAR SUA		MARCA GERMANĂ		LIRA ITALIANĂ		ȘILING AUSTRIAC	
	C	V	C	V	C	V	C	V
Case de schimb								
KOSYK	1730	1928	1005	1116	0,94	1,05	126	153
OSCAR	1760	1995,8	1060	1110	-	-	135	148
SCALA	1770	1901	1030	1112	1,00	1,08	140	151
CURS OFICIAL	1345		773,99		0,7882		110,12	
BURSA NEAGRĂ								
ARAD	1870	1900	1040	1080	1,00	1,10	130	135

România în politica lumii

În discursul său de adio, președintele american George Washington, printre altele, dădea următorul sfat americanilor: „Singura noastră regulă de conduită în raporturile cu națiunile străine trebuie să fie stabilirea cu acestea a unor relații comerciale și cât mai puține contacte politice”. Acest sfat putea fi valabil într-un moment când SUA nu reprezenta ca forță economică sau militară mare lucru în lume.

Prinzând puteri, urmașii lui G. Washington, fără a uita relațiile comerciale, s-au apucat să facă ordine și în contactele politice.

După al doilea război mondial, slăbirea fostelor puteri occidentale: Anglia, Franța, Germania, au adus SUA în postură de singură supraputere în competiție cu cealaltă supraputere: Uniunea Sovietică. Războiul rece a fost mult mai dur decât s-ar putea crede. Victimele războiului rece (sărăcii) se găsesc atât în SUA dar mai ales în fostul lagăr socialist, în speță în fosta Uniune Sovietică. Lucrurile se explică prin uriașa competiție a armelor. Această întrecere în a poseda cele mai sofisticate arme a supus la eforturi enorme ambele supraputeri. Având o tehnologie mai avansată și un sistem mai viabil, cel capitalist, SUA a rezistat la competiție iar Uniunea Sovietică a clacat. Cum am afirmat anterior, SUA n-a avut de ales. Altfel, rușii ar fi cucerit globul. Au excelat prin mărirea ritmului în competiție Roland Reagan și George Bush. Marie-France Toinet în „Le monde diplomatique” aduce critici severe celor doi președinți pentru politica pe care au promovat-o. Uită autorul mai multe lucruri esențiale. Primul ar fi acela că ritmul competiției militare a sufocat

pur și simplu economia sovietică, aducând-o în stare de colaps. Fără acest ritm infernal, economia sovietică, oricât ar fi fost ea de socialistă, ar mai rezistat și nu se știe când ar mai fi căzut barierele comunismului în lume. Gorbaciov și-a dat seama că a pierdut în competiția înarmării, a înțeles că nu poate ține piept colo-

astăzi granița sovietică ar fi putut fi la Atlantic? Aceasta nu o înțeleg francezii din motive bine cunoscute pe care nu le amintesc acum. Vrem, nu vrem, ne place, nu ne place, americanii au salvat lumea de comunism. Așa se și explică ura viscerală a nostalgicilor comuniști împotriva a tot ce este made in SUA.

Se pare că garantul securității țărilor din Estul Europei va fi tot SUA. Mulți cred că parteneriatul pentru pace e o găselniță prin care NATO cedează avertismentelor Moscovei de a nu primi în NATO țările est-europene. Pe unii soluția parteneriatului îi mulțumește.

Este și cazul României. Dl. Ion Iliescu s-a grăbit să salute principiile, altfel acceptabile, stipulate în discuțiile de la Bruxelles.

Prin acest parteneriat nu s-a realizat prea mare lucru, dar e mai mult decât nimic. Oricum, este un capăt de ață. Problema este cât timp se va derula ghemul?

Îmi amintesc că prin 1955, când s-au retras rușii din Austria, țărani de la Răpsig se entuziasmau. După Austria, urma Ungaria, ziceau ei (și a urmat 1956 în Ungaria) și apoi România. Vin americanii! Erau mari speranțe pe atunci în americani. Ce putea ști țărânul român atunci, ca și noi, despre jocurile marilor politicieni? Se pare că speranțele au renăscut odată cu generația noastră. Avem motive să credem că speranța poate deveni certitudine? Vin americanii? Sau se prefac?

*Vin americanii?
Sau se prefac?*

sului american, mult mai eficient, mai modern și mai bogat, a depus armele și astfel comunismul nemaifiind susținut de Uniunea Sovietică a dat ortul popii.

Marie-France Toinet vrea să spună că SUA, făcând aceste mari eforturi militare, „furând” de la bugetul națiunii americane sute de miliarde de dolari anual, ar fi sărăcit populația. Este foarte adevărat, dar cu atât mai mult trebuie să-i admirăm pe americani pentru efortul lor. Sunt ferm convins că au făcut eforturile gândindu-se la soarta Americii, în primul rând și nu la a Franței sau a României. Dar e firesc să fie așa. Oare nu fiecare țară are în vedere, în primul rând, propriile interese? Mai mult sau mai puțin întâmplător, interesele României au fost și cele ale lumii întregi. Căci sufocându-i pe sovietici în competiția militară, SUA l-a obligat pe Gorbaciov să „depună armele”. În felul acesta toate țările fost comuniste au scăpat mai devreme din chingile comuniste.

Să mai spunem că fără America, NATO ar fi fost o pradă prea ușoară pentru „glorioasa armată sovietică”? Și că

poliTRUCUL Sacul cu amendamente

„Ce nație e asta, cu cea mai proastă diasporă din lume?” Așa se întreba Paul Everac. Numai că diaspora a ținut să demonstreze că Paul Everac vorbește prostii și a organizat la New York manifestații pro-Ilașcu. Poate își schimbă și dl. Everac părerea pe care, oricum, nu o vom mai afla din tablete. Le-a expirat termenul de garanție.

Jirinovski a declarat că are o părere bună despre Bill Clinton și vrea să-l întâlnească. Asta, după ce înainte spusese că președintele SUA ar face mai bine să stea acasă, să cânte la saxofon.

Tot de la Jirinovski citire: „În curând negrii din America îi vor da afară pe albi”. Dacă tot și-a schimbat părerea despre Bill, te pomenești că ar fi în stare să-i acorde azil politic bietului alungat.

Maghiarii din Komarno, la o recentă conferință, au cerut autonomia respectivei regiuni din Slovacia. Auzind acest lucru, un amic slovac m-a întrebat dacă cuvântul „ferocitate” nu provine cumva de la numele „Feri”, traducându-se prin „citate din Feri”.

Legea privind funcționarea Parlamentului va

cuprinde nu mai puțin de 215 amendamente! Să vedem care parlamentar va fi în stare să le învețe pe toate, ca să nu cadă în greșală.

Un comunicat dat de CDR ne arată că „făgăduielile PDSR de reformă fără dureri au dus la dureri fără reformă”.

Fiindcă tot suntem la dureri: specialiștii de la Institutul Medico-Legal au constatat că Tudor Postelnicu suferă de șapte-opt maladii grave și au propus ca fostul ministru de interne să fie internat în rețeaua sanitară a Ministerului Sănătății. Parcă și Nicu Ceaușescu a fost grav bolnav...

Continuă „scandalul casetei”: profesorul universitar dr. Gheorghe Ioniță zice că habar nu a avut de nici o casetă și în viața lui nu a intrat într-o arhivă secretă de filme. Pe cine să mai credem?

Sindicatul din România și Bulgaria au încheiat un acord în care se stipulează că țigările „BT” vor fi livrate în România numai prin intermediul întreprinderilor sindicale din România. De menționat că una din aceste întreprinderi poartă numele „SINDROM”.

Doamne-fereste!
SIMION TODOCĂ

I. IERCAN

„FERICIȚI CEI PRIGONIȚI PENTRU DREPTATE”

(Matei 5, 10)

„Crucea este semnul jertfei și al izbăvii, dar în același timp și al iertării”, erau cuvintele episcopului Dr. Andrei Magieru al Aradului, în cuvântarea rostită Duminecă 17 Mai 1936, la sfințirea crucii comemorative ridicată de Liga antirevizionistă din județul Arad. Pe cruce sunt scrise nouăzeci de nume de martiri români din acest județ, care în perioada 1918 și 1919, „primăvara eliberării noastre naționale... și-au frământat sângele cu glia... Împușcați ca la vânătoare pe câmp, prin fereastră, în gări, din trenuri blindate sau puși să-și sape groapa pentru a fi împușcați și trântiți în ea, cu țeasta zdrobită de patul puștii, arși în locomotivă, aruncați în groapa de var sau în canalul morii, ei au murit pentru singura pricină de a se fi născut români.” Prea Sfinția Sa Episcopul Dr. Andrei Magieru continua: „Nu facem astăzi proces număunii; ne numărăm numai martirii, le așezăm cruce la căpătâi după obiceiul nostru creștinesc; ne rugăm pentru sufletele lor și le cinstim amintirea... Monumentul acesta arată că un proces milenar al urei s-a încheiat pe aceste locuri... Răbdarea noastră a biruit ura... Deasupra legilor omenesci o lege dumnezeiască mai puternică, orânduiește ca martirii să trăiască în veci prin sângele lor... Din jertfa martirilor ca dintr-o candelă aprinsă se nutrește credința celor vii...” Pentru a reda cu adevărat valoarea și semnificația monumentului vom reda tot cuvintele P.S.S.: „Crucea martirilor e pentru noi cel mai puternic și nebiruit monument ridicat aici pe pământ, pentru că ea e străjuită de sufletele lor din cer.”

Monumentul a fost amplasat la intersecția bulevardului Regele Ferdinand cu Calea Radnei, „în marea piață din fața edificiului C.F.R.” adică în locul actualului ceas de la Podgoria. Crucea comemorativă, o troiță artistică lucrată, a avut un plan realizat de arhitectul Rafiroi, a fost executat de sculptorii italieni Rossa, dintr-o singură piatră de granit. La marea adunare care a avut loc au participat și au luat cuvântul, printre alții: dr. I. Suci, fost ministru, prof. Onisifor Ghibu, d. Stelian Popescu cu președintele Ligii și director al ziarului „Universul” ș.a.

Într-una din nopțile care au urmat după instalarea puterii comuniste, liniștitul nostru oraș a fost deposedat în chip barbar de singurul monument creștin ridicat aici în strălucita perioadă interbelică: de crucea martirilor noștri. Ea a fost smulsă și aruncată în curtea Episcopiei Ortodoxe. Ulterior a fost reșezată în complexul Mănăstirii Gai, în afara circulației și a vederii ei.

Dorim să sensibilizăm sufletele factorilor de decizie și ai opiniei publice arădene că reamplasarea acestei cruci într-o poziție centrală din orașul nostru ar fi o restituire absolut necesară față de memoria și demnitatea noastră și a martirilor noștri.

ASA SĂ NE AJUTE DUMNEZEU!

DIACON NICOLAE MARCU
Responsabil cu probleme de doctrină a O.T. a P.N.T.C.D.
ARAD

uni, 10 ianuarie a.c., organizația Arad a P.N.L. a reluat șirul conferințelor de presă, organizând prima întâlnire de acest fel cu următoarea ordine de zi:

1. Necesitatea unificării partidelor existente în jurul doctrinei;
2. Probleme locale;

Au participat d-nii Ciulică Ion, președintele partidului, Popa Ștefan și Gheorghe Sirbu, vicepreședinți, Romulus Tașcă, Mircea Henț și Vlad Flavius, consilieri municipali sau județeni, Sitaru Ștefan, președintele organizației P.N.L. din Săvărșin, dl. av. Rațiu Silviu.

Așa cum era de așteptat, primul punct al ordinii de zi, cel referitor la necesitatea unificării partidelor existente în jurul doctrinei, a fost dezbătut cu un real interes, fragmentarea activității politice în partide și grupuri de interes fiind o caracteristică a liberarilor români de până acum.

Dl. Gheorghe Sirbu a prezentat situația partidelor social-democrate din România, partide care sunt la fel de dezbinat, cu mențiunea că liberalii nu consideră PDSR-

ul un partid social-democrat. Dl. Ciulică Ion, vorbind despre mișcarea socialistă din România, a arătat că există două categorii de partide socialiste: declarate (PRM și PSM) și mascate (PDAR și PUNR). Dl. Popa Ștefan a afirmat că în arena

CONFERINȚA DE PRESĂ LA P.N.L. ARAD

politică se simte nevoia unor partide puternice; liberalii trebuie să se unească într-un singur partid, deoarece acest mod de existență care este liberalismul, constituie singura alternativă viabilă pentru ieșirea țării din impasul în care se găsește.

Punctul pe „1” l-a pus dl. Rațiu Silviu, care a afirmat că primul partid supus atacurilor Puterii a fost P.N.L., tocmai pentru faptul că liberalii au fost singurii capabili să se opună Puterii. Acum, reunificarea mișcării liberale este o necesitate. Dl. Rațiu a arătat că mișcarea liberală are șanse mari să se unifice, cu atât mai mult cu cât „arti-

zanul” dezbinării, dl. Radu Câmpeanu a fost scos pe linie moartă.

Arătând că oamenii „cad foarte ușor în plasa populismului”, dl. Romulus Tașcă a accentuat că „nu Ceaușescu ne-a adus până aici, ci sistemul comunist”.

Tot dl. Tașcă a făcut trecerea la punctul doi al ordinii de zi, menționând rolul consilierilor județeni în adoptarea proiectului de a scoate linia ferată din Micălața prin construirea unui alt pod CFR la 2 km în amonte, față de cel existent.

Dl. Sitaru Ștefan, președintele liberalilor din Săvărșin a vorbit despre realizările din această comună: redarea pământului pe vechile amplasamente, sprijinirea inițiativei private, obținerea de fonduri pentru reamenajarea spitalului comunal etc.

Dl. Vlad Flavius a informat că din iunie a.c., se va trece la reamenajarea drumului național DN 7 prin turnarea a două straturi de bitum peste cel existent și lărgirea de la 8 la 9 m a șoselei (facem mențiunea că în prezent șoseaua Nădlac-Arad-Săvărșin este sub orice critică).

DORU SINACI

Președintele TUNȚCD Arad, Cătălin Lăpușcă despre:

Inițiativă legislativă ce readuce în prim-plan Revoluția din decembrie '89

— Având în vedere faptul că este vorba despre o inițiativă legislativă care nu a mai fost prezentată în presa locală, te rog să te referi pe scurt, la ce presupune aceasta și cui îi aparține.

— Inițiativa legislativă privind urgentarea urmăririi penale și a judecării pentru faptele de reprimare a participanților la demonstrațiile din Decembrie 1989 aparține Ligii Studenților ce a elaborat un Proiect de lege în 17 decembrie 1989. Această inițiativă este sprijinită fără rezerve atât de TUNȚCD cât și de partidele din Convenția Democratică, sprijin binevenit întrucât TUNȚCD — (Tineretul Universitar Național-Tărănesc) are 19 filiale în centrele universitare din țară, fiind pe acest plan mai bine organizată decât Liga Studenților.

— Am înțeles că este vorba despre o inițiativă studențescă dar care se adresează tuturor segmentelor sociale, cărora li se solicită



sprijinul. Care sunt condițiile de admisibilitate pentru ca acest proiect să poată fi discutat de Parlament?

— Condițiile de admisibilitate sunt prevăzute de Constituție unde se arată că o inițiativă legislativă necesită 250.000 de susținători.

— Unde pot fi găsite listele pentru semnături în care cei ce vor să susțină această inițiativă ori să consulte mai pe larg Proiectul să se poată adresa?

— Listele de susținători se găsesc la sediul PNTCD din B-dul Revoluției nr. 81. Așteptăm toți cetățenii Aradului (și suntem siguri că sunt mulți), care au nevoie de adevărul privitor la faptele din Decembrie 1989 și vor ca cei răspunzători de reprimarea Revoluției să fie pedepsiți.

A consemnat **FLORIN GALIȘ**

Inceput de an în economia arădeană

Baza sporirii salariilor creșterea productivității muncii

În decembrie 1993 „Optiplast” a împlinit un an de existență ca firmă distinctă. Dar fabrica există de 35 de ani. Arădenii o cunosc sub denumirea de secția de ochelari, una dintre elitele industriale ale Aradului. A luat ființă prin „dezlipirea” de Optium și constituirea în firmă distinctă. Profilul? Același dintotdeauna – producția de rame de ochelari de vedere, ochelari de soare și, mai nou, umbrele de plajă și terasă și obiecte de uz gospodăresc (cărucioare individuale pentru piață și cărucioare industriale pentru paleți). Un dialog cu domnul inginer **Dorin Bogdan**, director tehnic, ne pune în temă cu evoluția, în anul care a trecut, a firmei, precum și cu perspectiva.

– **Să începem, domnule director, cu un scurt bilanț, așa zice, economic și social. Cum ați încheiat 1993?**

– Anul 1993, deși primul an ca firmă distinctă, cu toate necazurile pe care le implică un început, a fost un an cu activitate profitabilă. Pentru salariați aceasta a însemnat acordarea tuturor indexărilor stabilite de guvern, a unei trepte de salarizare în plus cu ocazia negocierii salariilor și două prime (de Paști și de Crăciun) echivalente fiecare cu cel puțin o treime din salariul tarifar. Practic, într-un an, salariul s-a dublat.

– **Domnule director, creșterea salariilor poate fi argumentată de un singur indicator economic – productivitatea muncii. S-a dublat și productivitatea la sfârșitul lui 1993 față de nivelul înregistrat în decembrie 1992?**

– Productivitatea a crescut de 2,45 ori, deci vedeți că am respectat strict corelația dintre fondul de salarii și acest indicator. O să mă întrebați cum am reușit. Vă răspund: prin creșterea substanțială a nivelului tehnic și calitativ al produselor. Fără a fi considerat lipsit de modestie, afirm că la ora actuală nivelul calitativ al ramelor pentru ochelari de vedere și al umbrelor de terasă – principalele noastre produse – concurează cu produsele similare din import, dar sunt mai ieftine cu aproximativ 50 la sută.

– **Cum ați reușit? Știu că preocupările în acest sens sunt mai vechi.**

– Așa cum vă informam cu multe luni în urmă cu prilejul unui alt interviu, că intenționăm

să facem. Acum vă informez că am finalizat tehnologia de rilsanare a tijelor de umbrele, am eliminat celulozidul din fabricația ochelarilor și l-am înlocuit cu acetat de celuloză din import. Concomitent am modificat și tehnologia de finisare, care conferă produselor nu doar o rezistență sporită ci și un aspect estetic superior, comparabil cu produsele similare fabricate în țările dezvoltate.

– **Care sunt perspectivele firmei în acest an?**

– Pentru semestrul I suntem acoperiți cu contracte în proporție de circa două treimi, reprezentând circa 450 milioane lei. Din experiența anului trecut apreciem că nu este recomandabilă, deocamdată, încheierea contractelor pe perioade mai lungi. De asemenea, pentru această producție avem asigurată și materia primă. O parte este și procurată; pe măsura desfacerii producției ne vom procura în continuare materia primă.

– **Domnule director, cu prilejul interviului anterior ați relevat unul dintre necazurile majore ale desfacerii – lipsa comerțului en gros. Care este situația acum?**

– Mai avem încă greutăți pe linia desfacerii ramelor pentru ochelari de vedere, deoarece la ora actuală avem relații mai durabile doar cu cinci engrosiști. Din această cauză doar circa 60 la sută din producție o desfăcăm en gros, restul suntem obligați s-o desfăcăm en detail, ceea ce, sincer să fiu, nu ne convine. La restul produselor întreaga producție este desfăcută în sistem en gros, în special prin rețeaua Pepsi Cola cu care avem contractată 75 la sută din producția de umbrele de terasă.

– **Încă o întrebare, domnule director. După situația economico-financiară bănuiesc că firma Optiplast va fi privatizată. Cum stați cu demersurile în acest sens?**

– Am început demersurile prevăzute de lege. Primul pas – delimitarea terenului și trecerea în proprietatea firmei – a fost făcut. Urmează celelalte etape. Sperăm ca până la sfârșitul anului să devenim firmă privată.

– **Vă mulțumesc pentru interviu și să auzim numai de bine!**

T.PETRUȚI

Bilanț Fondul Proprietății de Stat

În anul 1993 Fondul Proprietății de Stat a selectat în vederea începerii operațiilor de privatizare 669 societăți comerciale cu un capital de 383 miliarde lei. Din diverse motive s-a reușit privatizarea doar a 240 societăți comerciale, dintre care 25 se înscriu în rândurile celor mijlocii. Fondul Proprietății de Stat a oferit spre vânzare acțiuni care reprezintă circa 4 la sută din valoarea totală a capitalului social de 11.648 miliarde lei al tuturor societăților comerciale privatizate. Se cunoaște faptul că potrivit Legii nr.58/1991, în fiecare an trebuie să se privatizeze minimum 10 la sută din totalul societăților comerciale cu capital de stat. Deși în anul 1993 această proporție nu a fost atinsă, se află în stadiu avansat procesul de pregătire pentru privatizare (vânzarea de acțiuni) la circa 400 de societăți comerciale din care aproximativ 100 sunt mijlocii. Atât Guvernul cât și Fondul Proprietății de Stat și-au anunțat intenția de a intensifica acțiunile prevăzute de lege pentru a fi privatizate, în prima parte a anului 1994, cel puțin 2.500 societăți comerciale, fapt care va duce și la recuperarea restanțelor din anul 1993.

VIROEL BOȚ

De ce a fost necesară liberalizarea adaosului comercial

Măsura guvernamentală de liberalizare a adaosului comercial a fost până acum doar criticată. Oare de ce, din moment ce aceasta este una dintre caracteristicile economiei de piață, aducând concurența în sectorul desfacerii?

Pentru că limitarea adaosului comercial a fost o măsură care a încetinit procesul de așezare a economiei românești pe baze naturale. În primul rând această măsură a denaturat piața, făcându-i pe comercianți să-și aducă în rafturi numai produse scumpe și foarte scumpe la producători, singurele la care aplicarea limitei de adaos comercial de 30 la sută putea acoperi cheltuielile unui întreg lanț de distribuție. De fapt, încă de la început limitarea adaosului comercial s-a dovedit o măsură șchioapă, fiind necesar un ordin suplimentar al ministrului finanțelor care dădea derogări pentru o serie întreagă de produse ieftine, dar strict necesare.

În al doilea rând, limitarea adaosului comercial a ovalizat repartizarea profiturilor între verigile producției și distribuției. Aplicându-se dincolo de poarta fabricii, respectiv după vamă, măsura a lăsat deplină libertate producătorilor și importatorilor în stabilirea marjei de profit, sugrumând fără milă aparatul de distribuție care reprezintă inima sistemului economic.

În al treilea rând, limitarea adaosului comercial a pauperizat crunt sectorul terțiar implicat în distribuție. Toată lumea se vaită de ce avem doar dughene și nu magazine elegante, de ce nu ni se servesc produsele frumos ambalate, în pungi cu sigla magazinului ca în Occident, etc. Răspunsul nu este faptul că particularul este hoț și escroc, ci acela că limitarea adaosului comercial nu i-a permis unui întreg lanț de distribuție să se capitalizeze.

Unul dintre argumentele cu care s-a încercat susținerea ideii de limitare a adaosului comercial a fost acela că măsura ar face protecție socială. Nimic mai fals, deoarece a lăsat neatins monopolul producătorilor și importatorilor și, implicit, liberul arbitru al acestora în stabilirea prețului. Măsura a mutat de fapt marea parte a profiturilor în amonte, spre importatori și producători, reușind în același timp să limiteze drastic concurența și dreptul de opțiune al cumpărătorului, libertatea sa de a scoate banul din buzunar numai în magazinul care îl satisface pe deplin. Limitarea adaosului, limitarea astfel și a profitului reinvestit și, deci, a posibilității de a-l satisface pe client a doborât practic concurența la nivelul desfacerii, la pământ.

Iată așadar că liberalizarea adaosului comercial a fost o măsură normală, chiar dacă criticată, o măsură care aduce concurența la nivelul distribuției, făcând delimitările necesare între magazine, o măsură care duce de fapt la așezarea pieței românești pe baze concurențiale.

VIRGIL BĂLOS

ECONOMIA ÎN LUME

Majoritatea economiilor est-europene ar putea să se redreseze în acest an

Majoritatea economiilor est-europene ar putea să revină la creștere, în cursul anului 1994, afirmă Institutul pentru Studii Economice Comparative din Viena, citat de REUTER. Chiar și în țările unde PIB nu va crește, se va înregistra o încetinire a declinului, a afirmat institutul în cadrul unui raport recent. Singura excepție o va constitui România, care, după stagnarea din 1993, va suferi o contractare a Produsului Intern Brut de 2%, în urma impactului unei politici stricte de acordare a creditelor. „Pentru 1994, în comparație cu 1993, estimăm o îmbunătățire relativă a PIB-urilor din țările est-europene (cu excepția României)”, se afirmă în raport. „Perspectivele privind creșterea economică și evoluția inflației sunt favorabile mai ales pentru Polonia, Cehia, Ungaria și Slovenia. Cu toate acestea, șomajul va continua să crească în toate țările, cu excepția Ungariei”. Polonia va fi din nou în frunte, din punctul de vedere al creșterii economice, PIB crescând cu încă 4%, în cursul acestui an. Republica Cehă și Slovenia vor înregistra o creștere modestă, Ungaria va stagna, iar Slovacia și Bulgaria vor suferi un

declin. Croația, marcată încă de război, va suferi o scădere a PIB de 5%, dar va fi o îmbunătățire, față de -9%, cât a înregistrat PIB anul trecut. Inflația se va reduce în cea mai mare parte a acestor țări, menținându-se între 11 și 20% în Cehia, Slovacia și Slovenia. O rată de 25% în Ungaria reflectă politica de devalorizare destinată stimulării exporturilor, iar pentru Polonia, se estimează o inflație de 25%. Inflația din România și Bulgaria se va diminua, dar numai la 200%, respectiv 55%.

Viitoare uniune economică

Cel mai populat stat din Asia Centrală, Uzbekistanul, și vecinul său bogat în petrol, Kazahstanul, au decis să elimine tarifele comerciale dintre ele și să formeze o piață comună, până la începutul secolului 21, informează REUTER. Președintele kazah Nursultan Nazarbaev și omologul său uzbek, Islam Karimov, au declarat că bunurile, serviciile, capitalul și forța de muncă vor circula liber între cele două țări, iar politicile economice vor fi coordonate. „De fapt, vom elimina toate granițele dintre cele două țări”, a declarat Nazarbaev.

Bonnul vrea să-și „adapteze la legislația europeană” politica privind comerțul cu arme

Ministrul german al Economiei, Günter

Rexrodt, a declarat că Germania ar trebui să-și adapteze la politica partenerilor săi europeni legislația prea strictă în domeniul vânzării de arme. Conform agenției REUTER, Rexrodt a subliniat importanța armonizării cadrului legislativ al Uniunii Europene privind exportul așa-ziselor „produse cu dublă utilizare”, care pot fi folosite atât în scopuri militare, cât și civile. El a reamintit că, timp de doi ani, Bonnul a avut tratative cu ceilalți 11 parteneri comunitari pentru a-i convinge să accepte strict control al exporturilor de armament, dar fără rezultat. În consecință, presate și de dorința producătorilor germani de arme de a-și recâștiga competitivitatea, autoritățile de la Bonn au decis să recurgă la un compromis și să relaxeze legile prea severe privind exportul de arme.

Importante companii aeriene conti-nuă studiul privind fezabilitatea unui nou aparat de zbor

Boeing Co. și alți patru mari producători europeni de avioane au extins până în luna martie un studiu pentru determinarea fezabilității construcției unui avion cu reacție capabil să transporte până la 800 de pasageri, a afirmat luni un purtător de cuvânt de la Boeing, citat de

REUTER. Directorii companiei Boeing s-au întâlnit în cursul week-endului cu partenerii lor de la Deutsche Aerospace, British Aerospace Plc., Aerospaciale SA din Franța și Construcciones Aeronauticas din Spania. În martie, reprezentanții companiilor vor decide dacă vor continua sau nu studiul. Oficialitățile companiei Boeing au afirmat că, în cazul în care va fi construit noul tip de avion, va fi înființată o nouă companie, care va reuni cei cinci producători menționați mai sus.

Acord de construcție a unui terminal petrolier comun la Marea Baltică

Reprezentanții Letoniei și Lituaniei au decis să construiască un terminal petrolier comun, la Marea Baltică. În cadrul acordului, 51% dintre acțiuni vor fi deținute de Lituania, iar restul de Letonia. Pentru Lituania, noul terminal va contribui la diversificarea surselor de livrări pentru rafinăria Mazeikiiai, care în prezent depinde de livrările din Rusia. Rafinăria Mazeikiiai are o capacitate anuală de 12 milioane de tone de țitei (240.000 barili pe zi), dar a lucrat până acum cu mult sub capacitate, datorită dificultăților de aprovizionare.

MEDIAFAX

„De la Guvernul actual nu mai așteptăm absolut nimic”

— Privind cu ochiul sindicalistului, cum apreciați anul care a trecut?

— A fost un an al luptei de uzură. Cu administrația, cu puterea centrală. O luptă pentru a încerca să creăm o protecție socială membrilor și salariaților. Luptă de uzură în sensul că nu poți să-i zici cu morile de vânt, pentru că am fost ascultați, ni s-au încuviințat propunerile, cererile, ni s-a spus că avem dreptate, numai că nu se poate.

— În timp ați câștigat o oarecare experiență în lupta sindicală. Care sunt concluziile? Care sunt punctele slabe?

— Concluzia este una singură. Trebuie să ne implicăm direct în procesul de reformă și de restructurare. Ceea ce nu este treaba noastră, a sindicatelor, este treaba altor factori, ai puterii, a administrației centrale, dar se pare că la nivelul central nu se vrea accelerarea reformei.

— La nivel local cu ce probleme v-ați confruntat în 1993 și în ce măsură ați reușit să le rezolvați?

— În primul rând cu impunerea contractelor colective de muncă, cu aplicarea lor. În 80-90 la sută din întreprinderile unde avem sindicate, am reușit impunerea lor. Abia în vară s-au încheiat ultimele contracte colective de muncă. Am avut multe probleme, din cauza situației financiare proaste în care se găsesc întreprinderile, dar în final s-a descoperit că totuși nu e chiar așa cum spuneau domnii directori și consilierii de administrație. S-au găsit soluții pentru aplicarea contractelor, s-a găsit sursa pentru acordarea salariilor negociate. O altă problemă cu care ne-am confruntat anul trecut și care se pare că persistă, se referă la încălcarea Legii 54, a sindicatelor. A început o prigoană împotriva liderilor de sindicat din partea conducerilor de întreprinderi. Au început să-i denigreze, să încerce să-i dea afară, să înceneze tot felul de măgării, și se pare că asta continuă.

— Cum apreciați noul proiect de lege a sindicatelor și ce așteptați de la această lege?

— Proiectul este făcut de confederația noastră, de CNSLR-Frăția și întrunește acordul celorlalte două centrale sindicale mari, Alfa și BNS. Este o lege destul de modernă, avem și acordul Oficiului Mondial al Muncii, al Confederației Internaționale a Sindicatelor, la care suntem afiliați. Va fi o lege bună, dar condiția este să treacă prin Parlament. Ori, nu vă supărați acum avem cel mai slab Parlament de la revoluție încoace, nu știu când va trece și în ce fel va trece. Pentru că nici acesta nu ne este indiferent.

— La nivel local ați reușit să vă implicați în realizarea protecției sociale? Mă refer la acordarea de ajutoare, organizarea de cursuri de recalificare...

— La nivel local nu am reușit să ne implicăm așa cum am fi dorit. De ce? Pentru că trebuie s-o recunoaștem, nu avem relații prea bune cu Direcția Muncii.

Dănsii au primul rol în protecția socială a salariaților și șomerilor. Dar fac orice altceva, numai asta nu. Pentru a putea ține sau deschide un curs de recalificare profesională pentru șomeri și chiar pentru membrii de sindicat, ai nevoie de niște fonduri pe care noi la ora actuală nu le avem. Ministerul Muncii are fonduri pentru așa ceva, însă acestea sunt dirijate prin direcțiile județene de muncă. Ori, dănsii le folosește, fac tot felul de cursuri în meserii care nu sunt solicitate pe piața forței de muncă. Strungari, turnători etc. Deci, ei sunt pe undeva ruși de realitate. Am încercat să ne implicăm în protecția socială, mai ales a șomerilor, prin Sindicatul șomerilor care este afiliat la noi și care face o muncă paralelă cu Direcția Muncii. Caută locuri de muncă și găsește tot felul de posturi, mai multe, mai bune și mai avantajoase decât Direcția Muncii.

Interviu cu dl. LUCIAN LAGAGHI liderul filialei Arad a Confederației sindicale CNSLR-Frăția

— În ce relații sunteți cu organele administrației locale, cu Prefectura?

— Cu Prefectura relația este deocamdată moartă. Zero, ca să zic așa. Noi am încercat și anul trecut tot felul de contacte cu Prefectura, nu am fost băgați în seamă. Deși absolut toate mișcările sau tensiunile sociale ce apar la nivel de județ și care sunt preluate sau chiar provocate de noi, de sindicate, ar trebui să-i intereseze în mod direct. Cei de la Consiliul județean sunt foarte ocupați, până peste cap, cu tot felul de probleme. De câte ori am luat legătura cu dl. Dan Ivan, am fost pasăți de ici-colo. Consiliul local al municipiului, ce să vă spun? Avem un reprezentant în comisia de împărțire a locuințelor. Și cam atât. Relațiile mele cu dl. primar Moisescu sunt bune, de amicitie. Însă părerea mea este că Primăria, Consiliul local nu intră suficient în problemele care-i aparțin.

— Se pare că din punct de vedere al mișcărilor sindicale, anul semne bune are...

— Confederația CNSLR-Frăția, împreună cu Cartelul Alfa și cu BNS-ul, a luat hotărârea de a porni din nou lupta sindicală. În 28 ianuarie se va începe cu o grevă de avertisment de o oră, urmând în februarie greva de o zi și, dacă este cazul, greva generală.

— Care sunt obiectivele?

— Revendicările sunt cele formulate la marșul nostru din 18 noiembrie, din București. Restructurare și privatizare reală, asigurarea unui raport adecvat între salarii și prețuri, salariu minim de 60 la sută din salariul mediu real pe economie, buget adecvat pentru învățământ, sănătate, agricultură, cultură și cercetare-proiectare, investiții care să asigure noi locuri de

muncă, protecție socială reală pentru șomeri, tineri și pensionari, soluționarea blocajului economic-financiar, stabilirea unei noi politici de prețuri, privind, în mod deosebit, produsele de bază, alimente, energie electrică și termică, adaptarea noului sistem de fiscalitate, modificarea legii sindicatelor încetarea presiunilor și asigurarea unei protecții reale a liderilor de sindicat, măsuri concrete pentru combaterea corupției.

— Dacă nu mă înșel, majoritatea revendicărilor de acum pot fi regăsite printre cele formulate în luna mai anul trecut.

— Da, o mare parte. Nu s-a rezolvat absolut nimic.

— Ce așteptați de la negocierile pe care, probabil, le veți purta cu Guvernul?

— Din partea Guvernului actual nu mai așteptăm absolut nimic. Așteptăm, eventual, schimbarea Guvernului cu un guvern de coaliție. Noi considerăm că actualul Guvern nu mai este în stare să facă absolut nimic. Nu acceptăm din partea Guvernului nici o înțelegere scrisă, nici un protocol, decât măsuri concrete.

— În lunile martie-aprilie anul trecut, spuneați același lucru referitor la mișcările sindicale din mai '93. Că nu ajungeți la negocieri, că nu se va accepta nici un protocol și până la urmă...

— Așa-i. Pentru a se putea suspenda greva din mai, s-a acceptat un protocol, dar după aceea nu s-a mai încheiat absolut nici unul. Noi avem acum experiența a patru ani de zile. Când vrei să înmormânțezi o problemă pusă de un sindicat, crezi o comisie.

— Credeți că se va ajunge la greva generală?

— Având în vedere actuala poziție a guvernărilor, inclusiv poziția d-lui Ion Iliescu, care ar trebui să fie mediatorul acestei tensiuni, eu cred că se va ajunge. Cu toate că nu aș dori acest lucru, pentru că o grevă declanșată de cele mai mari și mai active trei confederații sindicale poate duce foarte ușor la un blocaj economic cu consecințe grave.

— Câte sindicate sunt afiliate la Arad, la CNSLR-Frăția?

— 62 de sindicate, cu aproximativ 50.000 membri. Procesul de adunare de semnături a fost deja declanșat, urmând ca aceste liste să ajungă la Uniunea județeană, respectiv la confederație.

— În baza experienței anilor trecuți, în ce măsură vor fi susținute aceste mișcări de sindicalism arădeni?

— Dintre cei de la CNSLR-Frăția, 80 la sută vor susține aceste mișcări revendicative, pentru că le-a ajuns ciutul la os. După ce vor lua decontările vor vedea că banii nu le ajung nici măcar pentru cheltuielile de întreținere de la bloc. Părerea mea este că foarte mulți vor adera la grevă.

MAGDA BEGE

În timp ce situația podului Timișorilor este tot mai alarmantă, Secția CFR Arad e liniștită: „Au fost discuții la nivel înalt, și acum așteptăm...”

Un pericol permanent pentru circulația feroviară este podul Timișorilor. De ani de zile acesta necesită mari reparații însă, până acum nu s-a făcut mare lucru. Podul are o mare vechime, iar acum se află în pericol de prăbușire. Am încercat să aflăm punctul de vedere al celor care exploatează și întrețin acest pod: cefeștii. La început nimeni nu știe nimic, podul parcă nici n-ar exista. Nu mai e un secret faptul că majoritatea trenurilor ce trec peste acest pod au întârzieri. Cauza este viteza redusă cu care trenurile sunt obligate să circule pe pod. În sfârșit, „legăm” un dialog cu o doamnă ingineră (fără identitate sau cel puțin așa ne-a declarat dânsa).

— Care este situația podului Timișorilor la ora actuală?

— Cea care o știți și dumneavoastră, adică critică!

— De ce nu se la nici o măsură pentru repararea lui?

— Au fost discuții la „nivel înalt” între Primărie și Regionala CFR Timișoara.

Noi, inginerii arădeni, n-am avut acces la aceste discuții. S-au luat câteva hotărâri și acum așteptăm...

— Ce anume?

— Bani. Podul poate fi reparat doar cu ajutorul Primăriei și a Regionalei CFR Timișoara. Până când nici una nici cealaltă nu ne vine în ajutor noi nu avem ce face.

— Și totuși, situația este de-a dreptul alarmantă, nu credeți?

— Este, dar noi nu putem ști când va fi reparat acest pod. Nu avem putere de decizie. Dacă doriți și alte amănunte, mergeți la Regionala CFR Timișoara sau... la Primărie.

Mulțumim. Vom merge și la Primărie, să vedem cine ar trebui să se apuce de treabă. Oricum, în cazul unei catastrofe, (Doamne - ferește!), vina, suntem siguri, va fi „azvârlită” de la o instituție la alta. Dar, oare, fără îmboldul suferinței și al regretelor nu ne putem apuca de treabă?

SORIN GHILEA



De aproape un an de zile, pe Calea Aurel Vlaicu, în dreptul blocului Z 26, zac părăsite cele două autovehicule din imagine, carosabilul devenind astfel loc de parcare. Ceea ce, evident nu e nici normal, nici legal.

Foto: VIOREL MUSCA

Când banii vorbesc...

Banii sunt unitatea de măsură a efortului nostru profesional. Ei sunt scopul muncii noastre, împlinirea și satisfacția, garanția zilei de mâine. Cât mai mulți bani! Fără ei nu poți ieși din casă, iar dacă îți lipsește un singur leu, dorințele rămân neîmplinite. Din pricina unui leu, pentru care, în general, nu dai... doi bani!

Banii impacă orice fel de oameni, pe prost cu deștept, pe bun cu rău, pe român cu țigan. Banul vorbește o limbă universală, a oricărui om, de orice etnie, preocupare și grad de cultură, iar gestul celor două degete semnificând existența banului, a devenit și el component al graiului universal.

Oricâte divergență dispăre, când bancnotele ies la iveală, orice supărare pierde - ca luată cu mâna -, orice fizionomie se îndulcește, iar ochii scapără luciri neobișnuite, când mâna se întrepătrunde spre buzunar.

Orice lacăte ar avea o ușă, sar toate în fața banului, ca în fața formulei magice: „SESAM, DESCHIDE-TE!”, oferind perspective nebănuite. „Banul deschide orice ușă”.

Banul rezolvă orice problemă oricât de imposibilă pare, iar insolubilul se transformă în solvabil. O pedeapsă devine mai ușoară, când argintii au început să sune, o condamnare este grațiată (pe cautiune!), iar legea cunoaște întotdeauna vulnerabilități: articole, pasaje se interpretează, răstălmăcesc, adaptează.

Cu bani poți „intui” subiecte de examene, îți poți „citi” viitorul - chiar și la ghicitor - și-ți poți „corija” destinul începând de la cel profesional la cel politic, mai puțin poate cel sentimental, dar puterea banului a început să lucreze și sentimentul.

Cu bani cumperi și vinzi, tai și spânzuri, îmbunezi, miluiești, mituiești și te cuibărești în sufletul semenului!

Banul are puteri miraculoase, când îl ai în buzunar, imposibilul devine posibil; el transformă, atrage, fascinează, hipnotizează: e „ochiul dracului”.

Oare de ce „ochiul dracului”? Poate pentru că este folosit, cu precădere, în scopuri drăcești. Unde poposește el, minciuna se poate transforma în adevăr, - adevărul făcut -, omenia în neomenie - îndestularea spoliază caracterele, - spurcăciunea în frumusețe -, răstoarnă valori -, iar legea cea dreaptă și nepărtinitoare amuțește făcând loc lucrărilor diabolice ale puterii banului, interpretării, eludării.

Banul leagă și dezleagă prietenii, distruge familii, dă sau ia dreptatea, împinge la omucidere, profanează morminte, vinde credința pentru 30 de arginți.

În fața banului ne umilim, îngenuchem, cersim, lingușim, ne tărâm, ne prefacem și decădem. Banul, mereu banul, dintotdeauna și mereu banul...

LUCIA BIBART

„Săraci? Da, dar nu și nepăsători”

Primum din partea domnului Ioan Farcaș din Arad următoarea scrisoare deschisă adresată edililor municipiului. Cum problemele aduse în discuție sunt de larg interes, publicăm această scrisoare:

„Domnule primar, domnilor consilieri

Sunt unul dintre locuitorii acestei urbe, nemulțumit de starea jalnică, din mai multe puncte de vedere în care a ajuns Aradul. De aceea nu rezist tentației de a supune atenției domnilor voastre următoarele:

1) Situația mai mult decât scandalosă, chiar revoltătoare în care au ajuns drumurile, mă fac să vă întreb, când veți înțelege să nu vă mai cheltuiți banii cu cei de la R.A.D.M., fiind limpede pentru oricine că acești oameni sunt superficiali și incompetenți, iar noi ne-am săturat de explicațiile și justificările lor. Stă dovadă celor afirmate starea mizerabilă în care au ajuns aceste drumuri reparate de el de nici un an de zile. De aceea, sugerez conducerii acestei regii, în numele bunului simț și al respectului față de oamenii cărora până acum le-au făcut atâtea prejudicii și necaz, să-și dea demisia, iar dacă nu, să-și

este în putere Primăriei, atunci să-și demită Primăria. Dacă totuși se va continua colaborarea cu această regie, în forma actuală sau refăcută, să se încheie contracte cu condiții de calitate ferme, care, în caz de nerespectare să aibă consecințe cu sancțiuni severe.

Am convingerea că o soluție salvatoare ar fi colaborarea în acest sens, cu o firmă străină, chiar dacă costă mai mult, fiind convins că mulți deținători de mijloace de transport ar fi dispuși să dea niște bani în plus ca să scape de calvarul drumurilor actuale. Totodată socotesc absolut necesară elaborarea unei hotărâri prin care să fie sever sancționați cei care sparg drumurile, sub orice motive, și nu le repară imediat, sau le repară fiececum.

2) Să fie sancționați cei care transportă gunoii menajeri, fără a lua cele mai simple măsuri să nu se împrăștie în timpul transportului, lucru pe care l-am

văzut nu o dată și care s-ar rezolva foarte simplu, prin acoperirea cu o prelată. Tot așa trebuie procedat și cu cei care, cu bună știință împrăștie sau favorizează împrăștirea gunoilor.

3) Un aspect deosebit de neplăcută dă orașului garajele din tablă, făcute oriunde și oricum. Vreau să propun Primăriei să ia în considerare un studiu de a construi garaje zidite, chiar etajate, care ar schimba mult aspectul orașului. Înțeleg că această problemă este delicată, întrucât unii au cheltuit bani mulți pentru aceste garaje, dar poate s-ar găsi o metodă de recuperare a unor materiale și, cine nu și-ar dori un garaj frumos, zidit, cu încălzire etc.?

Cu convingerea că sunt doar câteva din multe probleme care ar fi bine să fie rezolvate, nu vreau să închei înainte de a le face cunoscut că sunt unul dintre alți mulți posibili voluntari dispuși să pună mâna pentru a face ordine în casa noastră.

Consider că dacă suntem săraci, ar fi bine dacă am dovedi că nu suntem și nepăsători.

Cu stimă,
FARCAȘ IOAN - Arad”

Borbe de...consolare

Titlul rubricii televiziunii „Față în față” pare a semnifica atitudinea combativă a celor ce se prezintă la un asemenea dialog. Probabil el a fost inspirat de la scenele de duel, unde adversarii stau tocmai față în față. Făcând această trimitere nu ne gândim la un duel de genul celor din parlament, exprimat prin injurii, insulte și chiar... păruiele, ci la unul civilizat în care partenerii să folosească ca „spade” argumente irefutabile, sprijinite pe fapte și date concrete.

„Duelul” din seara zilei de 6 ianuarie 1994, difuzat pe postul 1 al t.v. la „o oră de vârf” pare mai degrabă o invitație la dans, partenerii purtându-se unul față de altul cu multă amabilitate și chiar citându-se reciproc. Nu le vom da numele dintr-un motiv lesne.

„Duelul” din seara zilei de 6 ianuarie a.c. le-a lipsit caracterul operațional, fiind mai degrabă îndemnuri și sfaturi pline de bune intenții, cărora le-am dat acel titlu care le rezumă foarte adecvat: „N-ar fi rău să fie bine!” Căci, deși dialogul se termină cu un îndemn foarte clar cu privire la necesitatea ridicării nivelului statutului dascălului de la țară (și a dascălului în general), tot conținutul lui (al dialogului) rămâne un pios și nobil deziderat, atâta timp cât cei chemați să traducă în fapt (legi) aceste cerințe nu vor mișca nici un fir de păr în acest sens. Așa cum s-a putut vedea în cei patru ani. Doar dacă se va produce o minune. O așteptăm! Dar până când?

Debutul discuțiilor a fost cât se poate de... literar, cu trimiteri la acele opere din literatura noastră în care dascălul a fost elogiat, dar și la acelea care i-au deplâns starea mizeră în care se afla. Ca introducere părea binevenită pentru ancorarea interesului spectatorilor din fața aparatelor de televiziune. Dar partenerii veniseră aici nu pentru a face literatură, ci pentru a-și discuta și disputa drepturile și datorile. Îi obliga atât rubrica, cât și misiunea lor: unii trebuia să-și formuleze dezideratele, drepturile și nemulțumirile, iar ceilalți trebuia să arate ce s-a făcut și ce urmează să se mai facă în sensul celor formulate de primii.

O situație paradoxală: de la acest dialog au fost absenți tocmai cei ce reprezentau, instituționalizat, interesele dascălilor, adică liderii sindicali. Prezența lor ar fi dat un caracter activ acestui dialog.

În general discuțiile au avut un caracter protocolar, arareori formulându-se în mod clar și categoric neajunsurile și cerințele. Așa, de exemplu, reprezentantul dascălilor din Maierul - Năsăudului arăta că, între cele două războaie mondiale, salariul unui dascăl era echivalent al prețului unei perechi de boi. Astăzi, un asemenea preț nu poate fi acoperit decât cu salariile a 10 - 15 dascăli. Vreți un argument mai convingător care să ilustreze

nivelul scăzut al dascălilor din ziua de azi? Ce statut mai poate avea dascălul cu un salariu atât de mic? Căci statutul implică și prestigiu, iar prestigiul este asigurat pe de o parte de competența profesională, iar pe de altă parte de veniturile materiale ale celui în cauză.

Tot cu acest prilej - s-a afirmat și că dascălii, pe vremuri, aveau o mare stabilitate la țară, stabilitate motivată puternic de pământul și gospodăria înfloritoare pe care o aveau, ei situându-se printre gospodarii de frunte ai satului. Astăzi prima preocupare a unui dascăl sosit la țară este cum să facă spre a se putea transfera la oraș (vezi fenomenul de masă de după decembrie '89). Explicația e simplă: nu mai există mijloacele care-l ancorau pe dascălul de odinioară la sat (pământul și gospodăria cu veniturile lor). Dascălul de astăzi abia își acoperă chiria și masa din salariul său, mai mult decât modest (lucru care l-au afirmat atât reprezentanții lor, cât și cei intervievați în ancheta prezentată în acea seară).

Emisiunea în discuție și-ar fi atins în mare măsură scopul dacă cererile și neajunsurile ar fi fost formulate în mod sistematic și categoric și dacă reprezentantul M.I. și al parlamentului le-ar fi luat în serios, consemnându-le și militând cu perseverență pentru traducerea lor în fapt (lege, regulamente, statute). Și nu mâine-poimâine sau la... Sfântul-așteaptă, așa cum se întâmplă de ani de zile cu Legea învățământului, a cărei neapariție a fost motivată de reprezentantul parlamentului cu „zdrobitorul” argument: „Trebuie să fie o lege bună”. Probabil (în lumina acestui argument) legile votate în regim de urgență (vezi cea a homosexualilor ș.a.) au fost niște legi... slabe.

Fără a le contesta valoarea și utilitatea, discuțiilor din seara zilei de 6 ianuarie a.c. le-a lipsit caracterul operațional, fiind mai degrabă îndemnuri și sfaturi pline de bune intenții, cărora le-am dat acel titlu care le rezumă foarte adecvat: „N-ar fi rău să fie bine!” Căci, deși dialogul se termină cu un îndemn foarte clar cu privire la necesitatea ridicării nivelului statutului dascălului de la țară (și a dascălului în general), tot conținutul lui (al dialogului) rămâne un pios și nobil deziderat, atâta timp cât cei chemați să traducă în fapt (legi) aceste cerințe nu vor mișca nici un fir de păr în acest sens. Așa cum s-a putut vedea în cei patru ani. Doar dacă se va produce o minune. O așteptăm! Dar până când?

prof.univ.dr. ION DRĂGAN



Și totuși când se va renova vechiul teatru care l-a „găzduit” pe însuși Eminescu?

Foto: VIOREL MUSCA

ȘTIRI DIN ÎNVĂȚĂMÂNT

Domnul profesor doctor Iulian Negrilă, inspector cu problemele de perfecționare a cadrelor didactice, ne informează, conform ultimelor ordine ale Ministerului Învățământului și Științei:

* Perioada de înscriere la gradele didactice este între 1.II.-15.III.1994 pentru sesiunea 1995: definitiv și gradul II și pentru sesiunea 1994 - 1996 pentru gradul I;

* Ordinul 4807 prevede stagiul efectiv în activitatea didactică de predare pentru înscriere la gradele didactice: pentru definitiv - 2 ani, pentru gradul II - 4 ani, pentru gradul I - 4 ani (dacă la gradul II candidatul a obținut media 10 se poate înscrie pentru gradul I după un stadiu de 3 ani);

* Se va publica la I.S.J. lista cu noua arondare privind organizarea examenelor pentru grade (se permite candidatul alegerea centrului universitar);

* Din motive financiare activitățile colective pentru pregătirea gradelor nu se mai organizează (Ordinul 39923/93).

* În vacanța de primăvară se va organiza la Arad faza pe țară a olimpiadei de matematică.

* În această perioadă se ține un curs de perfecționare cu inspectorii de la I.S.J., directorii și cadre didactice, condus de dl. Petru Lisievici, cercetător la Institutul de Științe ale Educației din București.

MONICA LAȚCOV

VALORI CULTURALE REACTUALIZATE

Cu siguranță că aceia dintre dvs. care obișnuiesc să asculte la aparatele de radio și altceva în afară de rubrica „știri”, sunt la curent cu faptul că uneori se transmite pe postul național o emisiune radiofonică foarte interesantă, intitulată „Portrete și evocări literare”.

Titlul vorbește de la sine. Rolul acestei emisiuni, după cum ați putut intui, este acela de a readuce într-o dreaptă lumină portrete ale unor valoroși oameni de cultură români, cărora, în timp, li s-au adus acuzații dintre cele mai violente la adresa activității și operii lor. Emisiunea este interesantă atât din punctul de vedere al faptului că în cadrul ei sunt aduși în studiu invitați de prestigiu (reprezentanți ai culturii noastre contemporane), cât și din acela al comentariului redacțional, de multe ori de calitate. Spun „de multe ori”, deoarece, urmărind emisiunea, am constatat o ușoară superficialitate în alcă-

tuirea unui portret complet de o asemenea însemnătate. Emisiunea pare la prima vedere ireproșabilă. Pare chiar construită în așa fel, încât nu se observă la o ascultare „la prima vedere” că e lipsită de destul de multe informații, atât de necesare pentru elucidarea adevărului despre o personalitate sau alta. Și aceasta se întâmplă, probabil, pentru că ani întregi am fost obișnuși să ni se ascundă adevărul sau, mai rău, acesta să ni se prezinte trucat. Suntem, de fapt, victimele acestor adevăruri trucate. Nu cunoaștem realitatea despre trecutul multor oameni de valoare ai culturii noastre și n-am avut nici posibilitatea s-o aflăm. Probabil... pentru că n-am avut la îndemână materiale bibliografice sau pentru că, pur și simplu, nu am fost informați pentru a fi interesați de adevărul ce se ascunde în spatele unei opere sau personalități. Și iată-ne vinovați, fără să avem, de fapt, vreo vină. De

aceia spun că o emisiune ce și-a luat o atât de importantă și grea sarcină (aceea de a ne dezvălui adevărul despre valorile culturii românești) este, fără discuție, binevenită și ar trebui apreciată ca atare. Însă cu condiția ca ea să fie realizată bine (bine documentată), să i se repartizeze un spațiu radiofonic stabil și să fie programată la ore de o mai mare audiență (nu după ora 22, când pe micul ecran rulează un film sau o piesă de teatru).

Ar fi foarte bine dacă Radiodifuziunea - redacția muzicală - va reuși să-și organizeze activitatea după un plan bine stabilit, pentru că ar fi mulți aceia ce ar dori ca unei astfel de emisiuni să i se distribuie un spațiu săptămânal bine plasat, în așa fel încât să fim mereu la curent cu evenimentul tradiției culturale. Numai procedându-se astfel glasul culturii se va putea auzi în timp.

EUGENIA BĂRDAȘ

SUPĂRARE... LINGVICĂI

(Sorocătorii de limbă)

Cu „unchiul” Todor a lui Benceu ne cunoaștem de mult! Ne cunoaștem pentru că ne tragem dintr-o prea frumoasă comună de pe a Mureșului Vale. Bătrânul - c-a trecut binișor de șaptezeci - e unul dintre țărani cu multă minte, cu mult bun simț și cu mare omenie! A fost și este frunca satului.

Înainte de sărbătorile Crăciunului ne-am întâlnit întâmplător pe străzile orașului. Unchiul Todor era foarte supărat! Și... se pare că avea de ce! Să-l ascultăm:

- Venii la Arad după târguiele așa ca tot omul în preajma Crăciunului. Venii și fiindcă în ăst timp, vom avea acasă și o sărbătoare. Nepoata cea mai mare se logodește cu un fecior fain ce speră să ajungă mare ofițer de marină. Acum are grad, dar eu nu știu ce-i. Căci... carne-șef! (Mă jeni ai întreba cum vine asta!).

La plecare mi-or scris pe hârtie pe cine să caut și ce să cumpăr. Întâi și întâi să caut nănași! Lenuța - fata nănașei bătrâne - cica lucră la Snek-bar! Și caut eu ce caut, dar nu găsesc și pace! Întreb pe unu, pe altu - toți zămbesc. Ajung și la o firmă pe care se părea a scris așa. Intru și - norocul meu - găsesc pe cine căutam. Îi spun și nănașuța nu se pune de contra și-mi făgăduiește că vine. Ba mă și omenește cu un pahar de-i zice „cocteil special”. O fi spețial, da mie unu nu-mi plăcu de fel!

Plecăi mai departe. Căutam acum o dugheană de-i zice „Ali-Baba s.r.l.” apoi „Compact s.r.l. Bijuteria”. Trebuia să aduc inelele de logodnă că acu nu-s bune cumpărate de-a gata - trebuie... de la Ali-Baba!

Cel mai mare bucluc îl pățai cu găsierea croitoresei ce-i face rochia de mireasă - că după lăgodnă urmează și nunta. Iar, mireasă fără rochie, nu s-a mai pomenit. Pe hârtia ce-mi dederă scria „Blenfor lux - confection”. După două ceasuri și mai bine dau și de asta. Croitoreasa mă privește cam peste umăr, dar... știe despre ce-i vorba. Nu mă putui „țâne” și-i zisă-i și eu: „Alt nume nu găsiși la dugheana asta, că-mi scrântii limba și tot nu înțelegi. - Se poate, fu răspunsul - dar... e modern! - O fi, dar nu pe românește!”

Ultima treabă ce-mi rămase fu cea cu muzica. Trebuia să caut „Zanzi-bar” că acolo a vorbit un nepot cu formația „Solvey 91” să cânte la nuntă. Un ceas și jumătate umbrai până am nimerit-o! Acolo să vezi și să te ici cu mâinile de mustațe. Fete debrăcate, dar... cu cismă încălțate, altele și-or uitat poalele la barieră și umbra printre mese... de te-apucă... „strecă”! Singurul lucru care n-am căzut-lă învoială a fost ca muzica să vină cu... „diseoză” au ba! N-am știut ce-i aia și m-am rușinat să întreb! Zis-am că le trimitem vorbă!

Acestea erau necazurile unchiului Toader. Concluziile au apărut imediat:

-Oamenii ăștia n-au găsit și nume românești? Ei nu-s români? Ori li-e rușine de limba noastră?

N-am știut ce să-i răspund! Am dat din cap a lehamite! Avea bătrânul... de ce să fie supărat!

prof. SEPTIMIU PĂCURARIU

COMOARA DOCTORULUI BARNES(II)

Viața lui Abiert Barnes este visul american în stare brută. Un destin creat bucată cu bucată și ceea ce se numește „success-story”. Copilăria, săracă, demnă, de fiu de măcelar la Philadelphia, care învață de tânăr să se servească de cap la fel de bine ca și de pumni. Aceștia din urmă i-au servit pentru a se face respectat în Neck - cartier reputat drept deficil - unde locuia familia sa.

Pragmatică, eficace, inteligența lui Barnes este la fel de generoasă. Doctor în medicină la 21 de ani, în 1893 el nu neglijează filosofia, se pasionează pentru cursurile lui William James, învață desenul.

Mai ales, ceea ce este destul de neobișnuit pentru epoca sa, nu aștează nici o prejudecată vis-a-vis de populația neagră. Mai mult, decât atât: în fiecare duminică face kilometri pentru a merge să-i asculte pe „negrii spirituali”.

Mai târziu, la Fundație, va improviza adesea reuniuni în jurul unei orchestre de negri. În timpul vieții a colecționat statute de artă „neagră” nu numai din motive estetice dar și pentru a demonstra că pentru el arta neagră are aceeași valoare ca și arta albilor. Și toate acestea pe vremea când în SUA trăia o generație a războiului de secesiune.

Un astfel de om se putea el mulțumi să-și deschidă un cabinet într-un oraș ca Philadelphia - oraș atât de preocupat de

buna sa ascendență europeană și de arhitectura sa de cărămidă?

Această deschidere îl va împiedica pe doctor să trăiască în mizeria și banalitatea unei vieți de rutină. Și pentru că a fost în Germania să învețe chimia, și pentru că a găsit un asociat bogat și talentat, Barnes a inventat Argyrol - un antiseptic ocular, a cărui utilizare a devenit obligatorie în unele state din



SUA. Cu ajutorul acestui Argyrol dr. Barnes va face avere. La 40 de ani este deja stăpân pe viața lui. S-a căsătorit, a cumpărat de la partenerul său de afaceri partea lui pentru a rămâne singur stăpân la bord. Își va putea consacra de acum înainte profitul investițiilor sale pentru noua sa pasiune încă din tinerețe: pictura.

În adolescența sa se împrietenește cu doi artiști - John Sloan și William Glackens - care îl învățaseră să privească un tablou. La vremea aceea, în 1901, voiajul de nuntă îl duce la Florența unde descoperă maestrul lui „Quattrocento”.

Esteticianul de artă cel mai renumit pe vremea aceea era Bernard Berenson,

care nu disprețuia de altfel nici profiturile. Barnes însă se descurca singur. Și l-a detestat toată viața pe Berenson. Trebuie precizat că pentru un industriaș debutant, încă pe vremea aceea, un tablou de Raphael sau de Bellini nu erau la îndemână. Astfel destinul l-a îndreptat pe Barnes spre impresionism.

Prietenul său Glackens îl convinge pe Barnes să meargă să-și facă „piața” la Paris. În 1912 Barnes îl trimite pe pictor să studieze terenul. Primul Renoir pe care Glackens l-a cumpărat pentru Barnes a fost „Tânără citind” (cu 1.400 franci).

Primele cumpărături l-au dezarmat puțin pe colecționar, dar nu l-au descurajat. Câteva luni mai târziu, a trecut el însuși Atlanticul, pentru a multiplica aceste achiziții. În curând pereții de la Merion se vor acoperi cu creațiile lui Renoir, în general nuduri. Lui Barnes îi convine să dispună de mai multe pânze ale aceluiași artist pentru a-l putea aprecia. Ceea ce explică această cifră de 20 de Renoir și de 78 de Cezanne. O cifră care l-a făcut pe marele negustor de artă Vollard să afirme:

„Nu există și nu va exista niciodată în lume o altă colecție de capodopere ale celor doi mari pictori ai secolului al XIX-lea, Renoir și Cezanne, comparabilă cu cea a dr. Barnes.”

(va urma)

La Clubul UTA HAOSUL PERSISTĂ

● Totuși, jucătorii echipei textile și-au reluat pregătirile. ● Ioan Hamza a fost destituit din funcția de antrenor secund. ● Termenul pentru achitarea datoriilor față de jucători: 15 ianuarie. ● Antrenor secund la UTA - Marcel Coraș?! ● Corpul tehnic nu declară nimic.

Haosul și nesiguranța persistă în tabăra echipei de fotbal UTA. Ieri, înainte de amiază vizitând sediul clubului am aflat niște amănunte demne de semnalat pentru opinia publică, pentru iubitorii fotbalului și mai ales pentru susținătorii echipei de fotbal a alb-roșilor.

Ce am aflat din surse demne de încredere?

Președintele clubului UTA, domnul Ioan Pop se află în capitală, participând la Consfătuirea Ligii echipelor profesionale.

Vicepreședintele clubului Dorin Vătran, a fost ocupat cu probleme financiare și nu a fost dispus nici măcar pentru câteva minute să relateze amănunte referitoare la evenimentele din jurul echipei de fotbal.

Ioan Hamza (fostul antrenor secund al echipei, ne-a declarat că ieri dimineața, domnul vicepreședinte Ioan Vătran a comunicat oficial demiterea dănsului din funcția de antrenor

secund, motivația fiind luată din cauza problemelor financiare. Cei doi rămași în corpul tehnic, domnul Nicolae Dumitrescu și domnul Ionuț Popa au refuzat categoric orice informație pentru presă, motivând lipsa președintelui clubului.

Din surse demne de luat în seamă, am aflat că Marcel Coraș a fost numit antrenor secund la echipa de fotbal UTA.

În numele colectivului de jucători, Tucudean și Mutică au declarat următoarele: „Am reluat pregătirile pentru noul sezon datorită promisiunilor care ni le-a făcut conducerea, ca până la data de 15 ianuarie (înainte de plecarea în cantonament) să fie achitată prima

de joc („U” Craiova), pentru toți jucătorii. Dacă nu...

Dar dacă datoriile incluse în contractele jucătorilor nu vor fi onorate până la data de 15 ianuarie a.c.,... se vor ivi noi conflicte.

Menționăm că suma primelor revendicate de jucători (până la data de 15 ianuarie a.c.) se ridică la peste 20 de milioane de lei, iar suma neachitării contractelor este nedefinită încă, dar este „imensă”.

Menționăm că ieri, miercuri, toți jucătorii echipei au fost prezenți la antrenament, inclusiv Adi Ungur, care a sosit cu o jumătate de oră întârziere, având febră și dureri provocate de o amigdalită acută.

(vom reveni)

IOSIF DARAZS

FOTBAL - CUPA SPERANTELOR

O competiție reușită??

Așa cum am promis, revenim astăzi cu unele notații pe marginea „Cupei Speranțelor” la fotbal, competiție desfășurată la sfârșitul săptămânii trecute în Sala Sporturilor din Arad. Din capul

locului trebuie să remarcăm două lucruri: excelența organizare a competiției, în care (ca în nici un an) nu au existat contestații, nu au fost cazuri de indisciplina, totul decurgând foarte bine și numărul mare (500-1000 zilnic) de spectatori care au creat o atmosferă frumoasă în tribunele sălii.

Am remarcat prezența echipei din Ineu, la grupa mică (jucători născuți după 1 august 1983), care în ciuda ultimului loc ocupat în clasament, a avut o evoluție peste așteptări și poate că, dacă tinerii fotbaliști din Ineu ar fi fost obișnuiți cu jocul în sală, poate și locul ocupat la finele întrecerii era altul. Delegația echipei din Ineu mulțumește celor care au investit încredere și au fost alături de ei: Primăria orașului Ineu, S.C. Tricotaje Ineu, Grup Școlar Special Ineu și nu în ultimul rând părinților acestor copii.

Conducerea echipei Aris Romvest a premiat echipa lor, cu toate că a ratat calificarea la turneul final (doar locul doi) cu câte 2000 lei și o ciocolată fiecărui copil. Un gest frumos, ce a stimulat eforturile acestor tineri fotbaliști, viitorul fotbalului arădean.

Toată lumea a fost mulțumită de organizarea fără cusur a acestei competiții, la care și-a adus aportul și firma Coca-Cola, prin reprezentantul ei - Romulus Tănăsescu. După terminarea turneului a avut loc un interesant meci de fotbal, între selecționata antrenorilor și cea a arbitrilor (rezultatul are mai puțină importanță, totuși au învins arbitrii, care au fost completați cu ziaristii prezenți), ocazie cu care s-a hotărât de comun acord, ca echipele calificate pentru turneul final să fie ajutate cu jucători de la celelalte echipe, pe posturile deficitare. Este pentru prima dată când antrenorii ajung la un asemenea consens. Un lucru demn de toată lauda.

Pe lângă membrii comisiei județene, în munca cu copiii și juniorii (președinte: Traian Cruceanu) au mai fost prezenți, coordonatorul activității acestei comisii - Ionuț Leac și secretarul A.J.F.-ului arădean - Nicu Selejan.

Iată loturile echipelor participante:

Grupa mare:

Astra: Pleșca, Stana, Dumitru, Ignuța, Mureșan, Cicortaș, Lucaci, Raicu.

UTA: Iorza, Korcsak, Suci, Laza, Sabin, Selegean, Buda, Tănăsă, Dragoș, Morodan,

Mărginean, Rus, Coroban, Iancu, Alb, Rusu, Razița, Laios, Tuada, Costuț, Cerceș, Crețu, Manciu, Truțan, Mușet, Jolt.

CSS Gloria: Dobre, Maghici, Iosza, Rusu, Gligor, M. Lioni, Ardelean, Dumitrescu, Drăgan, Cati, Bulz, Cimpoies, P. Lioni, Ciupa, Pit, Sechel.

Aris Romvest: Boițiu, Bota, Fedor, Burcă, Fritea, Hutun, Iacob, Pătroi, Pîșlagă, Popescu, Rad, Roman, Roșu, Sonca, Turcanu.

UTA este echipa calificată pentru faza finală a Cupei Speranțelor, ce va avea loc la Pitești între 21-23 ianuarie. Vom reveni cu detalii despre activitatea acestei grupe de copii pregătite de Gh. Curățiu.

Grupa mică:

Astra: Prunyi, Teacă, Spiridon, Silachi, Ivanov, Gligor, Melnic, Borugă.

UTA: Mindru, Ștef, Baciș, Pintilie, Titihazan, Mirza, Pop, Curta, Horga, Sas, Pecican, Miculiș, Ciobu, Dănilă.

F.C. Ineu: Suster, Moise, Cosma, Tigan, Cornea, Ionescu, Lupșa, Sas, Nădăban, Nagy, Hanc, Moga.

CSS Gloria: Tuduce, Iancu, Cornea, Cerb, Maghici, Albu, Stingu, Koncz, Lengyel, Galeancu, Negrău, Crăciun, Drăgan, Gondor, Gruie, Teiușcan.

La Reșița va avea loc turneul final al Cupei Speranțelor la fotbal unde vom fi reprezentați de C.S.S. Gloria, antrenată de M. Henegar.

La finele competiției s-a stabilit ierarhia celor mai buni dintre cei buni. Fără a fi subiecțivi în vreun fel, s-a hotărât următoarele:

- Cea mai tehnică echipă a competiției - Aris Romvest Arad (grupa mare)

- Golgeterii turneului - Florin Horga (UTA) (grupa mică) cu 6 goluri.

- Radu Mărginean - UTA (grupa mare), cu 6 goluri

- Cei mai buni portari - Răzvan Pleșca - Astra (grupa mare)

- Dan Tuduce - CSS Gloria Arad (grupa mică)

- Cei mai tehnici jucători: - Alin Gligor (Astra) și Ioan Nădăban (F.C. Ineu) - grupa mică.

- Ioan Fedor (Aris Romvest Arad) grupa mare.

Acetia fiind zise, sperăm ca peste două săptămâni să putem scrie în paginile ziarului nostru, despre succesele obținute de UTA (grupa mare) și CSS Gloria Arad (grupa mică) la turneele finale ale Cupei Speranțelor la fotbal.

DANIEL SCRIDON

ADUNAREA GENERALĂ A CLUBULUI SPORTIV (MUNICIPAL) ARAD

LUCIA MIHALACHE - MAESTRĂ A SPORTULUI!

Ieri dimineața, la Sala Polivalentă „Victoria”, a avut loc Adunarea generală a C.S. Municipal Arad, la care au fost prezenți: conducătorii sportivi ai clubului, antrenorii și invitați. Cuvântul de deschidere a fost rostit de dl. președinte Eugen Roman, care în alocuțiunea prezentată a evidențiat raportul de activitate al clubului pe anul 1993, la toate cele 8 discipline componente, subliniind cu precădere performanțele secțiilor de tenis de masă, tir și atletism, precum și excelența colaborare pe care C.S. Municipal Arad o întretine cu C.S.S. Arad. În continuare, dl. vicepreședinte Vasile Păltineanu a detaliat obiectivele calendaristice ale anului 1994 și a reliefat situația bugetară pe anii 1993 și 1994, dând publicității noua denumire a clubului, schimbată din C.S. Arad în C.S. Municipal Arad. Momentul cel mai important l-a constituit premierea celor mai buni 10 sportivi ai clubului pe anul 1993. În ordine, aceștia sunt următorii: 1. Lucia Mihalache (tir-talere). 2. Constantin Miclea (atletism). 3. Gheorghe Pop (tir). 4. Georgeta Cojocaru (tenis de masă). 5. Cristian Leric (gimnastică). 6. Gabriel Gui (atletism). 7. Lucia Mitrescu (tir-pistol). 8. Zoltan Szabo (atletism). 9. Ionela Copaci și Geanina Căprăș (tenis de masă). 10. Robert Letray (tir-talere). După răspălătirea cu premii în bani a primilor 10 sportivi ai clubului, Luciei Mihalache i s-a înmănat carnetul de maestră a sportului din partea d-lui Vasile Vintilă - secretarul Federației Române de tir, decernarea acestui titlu onorific făcându-se ca urmare a rezultatelor deosebite obținute de sportiva noastră în întrecerile interne și internaționale. De asemenea, au fost recompensați pentru eforturile lor și sponsorii clubului, cărora li s-au acordat diplome de membri de onoare: dl. Dorel Belintan - firma „Kosyk”, dl. Viorel Faur - S.C. „Indcoop” S.A., dl. Ionel Iancu - „Change Office” și dl. Ion Hettmann - „Het-Vio”.

În finalul Adunării generale, dl. președinte s-a referit la Olimpiada de la Atlanta, din anul 1996, unde Aradul are toate șansele să fie reprezentat prin sportivii incluși în loturile naționale.

P.S. La acest eveniment, a participat dl. Cristian Bocea - inspector în cadrul Ministerului Tineretului și Sporturilor. Vom reveni printr-un interviu realizat cu domnia sa în numerele viitoare ale ziarului „Adevărul”

ADRIAN HĂRTĂU

Handbal

TURNEU ZONAL LA ARAD

În perioada 14-16 ianuarie a.c. la Arad se va desfășura turneul zonal al campionatului republican de handbal, la juniorii MM.

Vor participa echipele: CSS 99 Baia Mare, Minerul Cămin, Sinteza Oradea, CSS - CFR Oradea și CSS Bistrița.

Turneul se va desfășura în Sala Sporturilor lor, începând zilnic de la ora 9.00, respectiv 16.00. Duminică numai dimineața de la ora 9.00.

Vă reamintim că echipele noastre de handbal (CSS Arad) de aceeași categorie vor evolua în această perioadă la Reșița (băieți) și la Zalău (fetele). Le urăm succes și promovarea în finală. I.D.

Ultima etapă a campionatului italian trebuia, conform calculului hârtiei, să fie una liniștită, cu rezultate normale. Dar nu a fost. Ba mai mult, s-a lăsat cu ceva surprize. Dintre acestea, două atrag imediat atenția. În primul rând înfrângerea Parmei de către Udinese și apoi egalul realizat de Lecce, ultima clasată, pe San Siro cu A.C. Milan. A fost ofensiva echipelor din coada clasamentului, în fața celor mari din fotbalul insular. De fapt diferența de valoare între aceste echipe a fost atât de mare (bineînțeles, înainte de meci) încât nici nu au fost introduse în programul nostru de Pronosport. S-a considerat, probabil, că ar fi fost două rezultate sigure. Dar surprizele au venit de unde nu s-a așteptat nimeni.

Să vedem ce ne va rezerva etapa a 19-a, înaintea căreia clasamentul arată astfel:

1. Milan	18	10	7	1	20-8	27
2. Sampdoria	18	11	3	4	33-23	25
3. Juventus	18	9	6	3	32-18	24
4. Parma	18	9	4	5	25-14	22
5. Lazio	18	7	7	4	22-18	21
6. Torino	18	8	4	6	23-17	20
7. Inter	18	7	6	5	22-16	20
8. Napoli	18	7	5	6	28-21	19
9. Foggia	18	4	10	4	23-21	18
10. Cremonese	18	6	6	6	20-18	18
11. Roma	18	5	8	5	17-17	18
12. Cagliari	18	6	5	7	24-30	17
13. Piacenza	18	4	7	7	14-24	15
14. Genoa	18	4	6	8	14-23	14
15. Reggiana	18	4	6	8	11-21	14

16. Atalanta	18	4	6	8	19-31	14
17. Udinese	18	3	7	8	11-22	13
18. Lecce	18	1	3	14	14-30	5

În seria B s-au înregistrat rezultatele:

Ancona - Lucchese	3-1(2-0)
Bari - Acireale	0-0
Cosenza - Cesena	1-0(0-0)
Fiorentina - Monza	3-0(2-0)
Modena - Fid. Andria	0-1(0-0)

PRONOSPORTUL NOSTRU

Palermo - Padova	2-2(1-1)
Pisa - Verona	1-0(0-0)
Ravenna - Brescia	2-2(0-1)
Venezia - Ascoli	2-1(0-0)
Vicenza - Pescara	3-3(2-0)

Clasamentul

1. Fiorentina	18	10	7	1	28-6	27
2. Cesena	18	8	7	3	26-23	23
3. Bari	18	7	8	3	31-14	22
4. Padova	18	6	10	2	22-16	22
5. Fid. Andria	18	5	11	2	14-10	21
6. Cosenza	18	5	10	3	17-15	20
7. Venezia	18	6	8	4	18-17	20
8. Ancona	18	7	5	6	24-22	19
9. Lucchese	18	5	9	4	18-16	19
10. Ascoli	18	6	6	6	22-21	18
11. Brescia	18	5	8	5	28-28	18
12. Acireale	18	2	12	4	13-15	16

13. Ravenna	18	5	5	8	22-24	15
14. Pisa	18	4	7	7	23-27	15
15. Verona	18	4	7	7	15-22	15
16. Palermo	18	5	5	8	11-18	15
17. Vicenza	18	3	9	6	12-20	15
18. Pescara*	18	4	8	6	17-23	13
19. Modena	18	3	6	9	11-22	12
20. Monza	18	3	6	9	13-26	12

* Echipă penalizată cu 3 puncte

Etapa următoare programează partidele:

Acireale - Ancona	Lucchese - Venezia
Ascoli - Vicenza	Monza - Palermo
Brescia - Modena	Padova - Bari
Cesena - Fiorentina	Pescara - Cosenza
Fid. Andria - Pisa	Verona - Ravenna

CONCURSUL PRONOSPORT DIN 16 IANUARIE

1. Atalanta - Torino	1	x	2
2. Genoa - Milan		x	2
3. Inter - Foggia	1		
4. Juventus - Roma	1		
5. Lazio - Reggiana	1		
6. Lecce - Parma		x	2
7. Napoli - Cremonese	1		
8. Piacenza - Sampdoria		x	2
9. Udinese - Cagliari	1	x	
10. Cesena - Fiorentina	1	x	2
11. Lucchese - Venezia	1	x	
12. Padova - Bari	1		
13. Pescara - Cosenza	1		

TENIS MAPAMOND

Masculin, Sydney (300.000 dolari SUA): Pete Sampras (SUA) - Jonas Svensson (Suedia) 6-4, 6-2; Thomas Muster (Austria) - Jan Siemerink (Olanda) 7-6, 6-3; Andrei Csanakov (Rusia) - Cedric Pioline (Franța) 6-1, 5-7, 6-4; Petr Korda (Cehia) - Mikael Pernfors (Suedia) 6-7, 6-3, 6-3; Todd Martin (SUA) - Efgheni Kafelnikov (Rusia) 6-4, 4-6, 6-2; Marc Rosset (Elveția) - Wayne Ferreira (Africa de Sud) 6-4, 1-0 abandon; Richey Reneberg (SUA) - Karel Novacek (Cehia) 6-1, 6-3; Ivan Lendl (SUA) - Mats Wilander (Suedia) 6-2, 6-1; (Germania) 6-1, 7-6.

Feminin, Sydney (300.000 dolari SUA): Gabriela Sabatini (Argentina) - Natalia Medvedeva (Ucraina) - 7-5, 5-7, 6-4; Mary Joe Fernandez (SUA) - Julie Halard (Franța) 7-6, 6-3; Lelia Meshki (Georgia) - Anke Huber (Germania) 6-7, 6-2, 6-1; Kimiko Date (Japonia) - Clare Wood (Anglia) 6-1, 6-2; Barbara Rittner (Germania) - Judith Wiesner (Austria) 6-2, 6-3.

Auckland (300.000 dolari SUA): Magnus Gustafsson (Suedia) - Byron Black (Zimbabwe) 6-2, 6-0; Alexander Volkov (Rusia) - Cristian Vinck (Germania) 6-4, 6-3; Brett Steven (Noua Zeelandă) - Todd Woodbridge (Australia) 6-3, 6-4; Marcos Ondruska (Africa de Sud) - Lars Burgsmuller (Germania) 7-5, 6-3; Rodolphe Gilbert (Franța) - Greg Rusedski (Canada) 5-7, 7-6, 6-2; Fabrice Santoro (Franța) - Jared Palmer (SUA) 6-4, 6-4; Jakob Hassek (Elveția) - Kelly Everden (Noua Zeelandă) 7-6, 6-1.

Djakarta (300.000 dolari SUA): Michael Chang (SUA) - Boni Wirjawan (Indonezia) 6-1, 6-0; Lars Jonsson (Suedia) - Paul Harkins (Olanda) 6-1, 6-1; Carl Uwe Steeb (Germania) - Stefane Pescosolido (Italia) 6-1, 2-6, 6-2; Jonas Bjorkman (Suedia) - Renzo Furlan (Italia) 3-6, 7-5, 6-2; Stephane Simon (Franța) - Neil Borwick (Australia) 7-6, 6-4; Karim Alomi (Maroc) - Stephen Andriolo (Franța) 7-5, 6-2; Robbic Weiss (SUA) - Olivier Delaitre (Franța) 6-1, 3-6, 6-2.

ȘCHI ALPIN

Cupa Mondială - masculin
În Austria, pe pista stațiunii alpine Hinterstoder s-a disputat marți, 11 ianuarie a.c. o probă de slalom urias încheiată cu victoria norvegianului Kjetil Andre Aamodt. Primii șase clasati în această cursă au fost:

1. Kjetil Andre Aamodt	Norvegia	2' 49" 63
2. Christian Mayer	Austria	+0" 84
3. Richard Kroll	Austria	+1" 23
4. Michael von Grunigen	Elveția	+1" 32
5. Achim Vogt	Lichtenstein	+1" 40
6. Mija Kune	Slovenia	+1" 57

În clasamentul general al Cupei Mondiale, ediția 1993 - 1994, după 17 probe (din totalul de 36) conduce Kjetil Andre Aamodt cu 674 de puncte, urmat de austriacul Gunther Mader cu 558 puncte și italianul Alberto Tomba cu 454 de puncte.

FONDUL PROPRIETĂȚII DE STAT COMUNICAT,

În conformitate cu Legea nr.58/1991 și Normele Metodologice nr. 1/1992 în vigoare, FONDUL PROPRIETĂȚII DE STAT a publicat în Monitorul Oficial un număr de 21 societăți comerciale mici din județul ARAD, prevăzute în anul 1993 în Programul de privatizare prin vânzarea de acțiuni.

După cum reiese din tabelul de mai jos, 23,8% din societățile comerciale au fost privatizate 33,3% au dosarele în analiză la comisia de privatizare a Fondului Proprietății de Stat, iar 42,9% n-au prezentat documentația.

Nr.crt.	Societatea comercială	Domeniul de activitate	Capital soc.stat (mli lei)	Nr. salariați	Nr.listei Date public.	Stadiul la 16.12.1993
0	1	2	3	4	5	6
1	A.M.Arad-Arad	Construcții	107,9	62	2/29.04.1993	Privatizată
2	Adevărul Arad	Publicitate Mass-media	1,8	73	2/29.04.1993	Dosar la comisie
3	Agromec Nădlac-Nădlac	Agricultură	500,0	156	4/13.09.1993	
4	AMET - Arad	Comerț interior	367,3	110	4/13.09.1993	
5	Aramis Arad	Aprovizionare, contractări	253,0	95	1/9.03.1993	Dosar la comisie
6	Arconstimp - Arad	Servicii	4,7	12	5/16.12.1993	
7	Central - Arad	Turism, alim.publică, agrement	135,5	44	3/5.07.1993	Dosar la comisie
8	Central Service - Arad	Servicii	11,2	54	2/29.04.1993	Privatizată
9	Conar - Arad	Construcții	315,7	861	3/5.07.1993	Privatizată
10	Getax - Arad	Servicii	128,9	175	4/13.09.1993	Dosar la comisie
11	Gutenberg - Arad	Publicitate mass-media	135,7	128	5/16.12.1993	
12	Instalco - Arad	Construcții	55,8	162	4/13.09.1993	Dosar la comisie
13	Iseb - Sebiș	Ind.lemn, celuloză, hârtie	183,0	217	2/29.04.1993	
14	Jelen - Arad	Publicitate mass-media	0,5	21	3/5.07.1993	
15	Mobila Lipova - Lipova	Ind.lemn, celuloză, hârtie	32,7	153	2/29.04.1993	
16	Mobilimpex - Arad	Ind.lemn, celuloză, hârtie	12,1	36	1/9.03.1993	
17	Procom Service - Arad	Servicii	62,6	0	5/16.12.1993	
18	Proiect - Arad	Cercetare, proiectare	120,0	179	1/9.03.1993	Privatizată
19	Scala - Arad	Comerț interior	337,9	241	3/5.07.1993	Privatizată
20	Volanul - Arad	Servicii	331,5	173	1/9.03.1993	Dosar la comisie
21	Zărandul - Arad	Turism, alim.publică, agrement	3,2	15	3/5.07.1993	Dosar în analiză

În vederea impulsivării procesului de privatizare republicăm în sinteză, Metodologia standard de privatizare a Societăților comerciale mici prin vânzare de acțiuni, precizând că Direcția teritorială F.P.S. din județul ARAD, telefon 096620908 asigură prin specialiștii săi asistența tehnică și economică la întocmirea și verificarea dosarelor.

METODOLOGIA

standard de privatizare a Societăților comerciale mici prin vânzarea de acțiuni

Nr. crt.	Etapa Documentație	Elaborare documentație	Avizare /Aprobare	Cadrul legal
1	2	3	4	5
1	Propunere pentru privatizarea societății comerciale	Societatea comercială, persoane fizice, juridice române sau străine	Conducerile Ministerelor sau inst. F.P.S.	Legea 58/91
2	Ofertă de cumpărare Fisa societății conf. anexei F.P.S.	Idem	F.P.S.	Legea 58/91
3	Publicarea în Monitorul Oficial (partea a IV - a)	Direcții de restructurare privatizare din F.P.S.	Consiliul de administrație al FPS	Normele metodologice nr.1/92, art. 2
4	Constituirea asociației salariaților și conducerii S.C. (PAS) - Act de constituire - Statut	Comitetul de inițiativă PAS	C.A. P.A.S. Instanța judecătorească	Normele Metodologice nr.1/1993 Anexele 3 și 3A
5	Întocmirea documentației de privatizare Dosar de privatizare, conf. Anexei 2	S.C. + PAS + alți ofertanți		
6	Negocierea condițiilor de vânzare-cumpărare a acțiunilor - Protocol negociere - Contractul de vânzare-cumpărare	Comisia de negociere F.P.S.	Comisia de privatizare FPS + FPP + ANP Oficiul juridic F.P.S. Președinte C.A. al F.P.S.	

ANEXA 1

FIȘA SOCIETĂȚII COMERCIALE

1. Denumire, adresa...
2. Forul tutelar...
3. Obiect de activitate...
4. Număr de înregistrare la registrul comerțului...
5. Situația terenului...
6. Capital social total/ de stat...
7. Nr. salariați (la data întocmirii fișei)...
8. Număr de acțiuni/val. nominală...
9. Cifra de afaceri în anul 1992/9 luni 1993...
10. Profit brut/net în 1992/9 luni 1993...
11. Credite în 1992/9 luni 1993...
12. Stadiul acțiunilor întreprinse pentru privatizarea societății...

ANEXA 2

DOCUMENTELE NECESARE

DOSARULUI DE PRIVATIZARE

1. Adresa de înaintare la F.P.S. a ofertei și a memorandumului.
2. Certificat de atestare a dreptului de proprietate asupra terenului.
3. Cerere de înscriere de mențiuni la Registrul Comerțului privind majorarea capitalului social potrivit Hotărârii Guvernului nr. 26/1992.
4. Copie după dispoziția de plată privind virarea în contul Fondului Proprietății de Stat a dividendelor aferente anului precedent.
5. Memorandumul de prezentare conform Normelor Metodologice nr.1/1992 emise de F.P.S.
6. Bilanțul contabil și balanțe de verificare la

nivelul anului precedent.

7. Rezultatele financiare și obligațiile fiscale, bilanța sintetică și analitică la perioada pentru care s-a calculat activul net.

8. Actul de constituire al Asociației PAS - autentificat.

9. Statutul PAS - autentificat.

10. Hotărârea judecătorească de înființare a PAS.

11. Situația reevaluării mijloacelor fixe potrivit Anexei 2 la Hotărârea Guvernului nr.26/1992.

12. Statutul societății comerciale.

13. Cererea de înscriere de mențiuni la Registrul Comerțului privind transmiterea a 70% și 30% din capitalul social către F.P.S. și F.P.P.

14. Statutul societății comerciale la care societatea care se privatizează are participații și mențiunile la Registrul Comerțului.

15. Documentația pentru majorările de capital - altele decât Hotărârea Guvernului nr.26/1992 și mențiunea respective la Registrul Comerțului.

16. Copie după Documentația privind valoarea aferentă terenului conform H.G. nr.834/1992, în cazul în care terenul nu este înregistrat în contabilitate.

17. Ofertă de cumpărare de acțiuni din partea investitorilor români, investitori străini, asociații ale salariaților și conducerii.

18. Declarația de asumare a responsabilității conducerii societății comerciale pentru datele din memorandumul de prezentare.

SETPPL SATU MARE

prin sectorul de exploatare Gurahonț și Vărfurile
VINDE PRIN LICITAȚIE

Cabaline (cai) de muncă

Licitația va avea loc pe data de 19 ianuarie 1994 în localitatea Gurahonț, respectiv Vărfurile. (489317)

S.C. CORAURA SRL ARAD

TEL/FAX 65884, P-ȚA SOARELUI BL. 602
VIS A VIS DE POȘTA MICĂLACA

Prin magazinul nostru vă oferim, la cele mai mici prețuri, următoarele produse:

- congelatoare import 362.000 lei
- mașini de spălat semiautomată import 178.990 lei
- motoare de spălat simple 25.900 lei
- motoare 1,8 kw/3000 rot/min 89.000 lei
- motoare 2,2 kw/3000 rot/min 105.000 lei
- hidrofor 131.986 lei
- mașină de gătit Vesta 124.200 lei
- despuietor porumb 29.120 lei
- plasa rabbit 2240 lei/kg
- pompe de apă cu debite diferite
- polizoare electrice 69.212 lei
- abric 222.505 lei
- moară pentru cereale 97.740, 29.050
- covor PVC pe suport textil (linoleu)

(2004976)

Universitatea „Aurel Vlaicu” Arad

Încadrează prin concurs: un secretar șef facultate.

Condiții: vechime minimă 5 ani în munca de secretariat.

Informații suplimentare la telefon 14222.

Societatea comercială

„ARIS” S.A.

Cu sediul în Arad, C-lea Victoriei nr.33-35

Organizează licitație pentru darea în locație de gestiune a următoarelor subunități:

1. Fabrica de piese turnate și modelărie
 2. Atelierul de prototipuri
- Licitația va avea loc în data de 15 februarie 1994 orele 10,00, la sediul SC „ARIS” SA din Arad, Calea Victoriei nr.33-35. Documentația licitației poate fi consultată sau procurată de la oficiul juridic al societății tel. 33303.
- Taxa de participare la licitație este de 50.000 lei în care se include și prețul documentației licitației puse la dispoziție. Garanția de participare este de 10% din prețul de pornire. Forma de licitație este licitația deschisă, prin strigare. Înscrierea la licitație se va face până la data de 11 februarie inclusiv (corespondență înregistrată la societate).
- Participanții vor prezenta, anexat scrisorii de participare, dova de plată a taxei de participare și a garanției în contul nr. 300.120.711.01.02 BRD Arad sau la casieria unității. Se vor mai anexa: certificatul de înmatriculare la Oficiul Registrului Comerțului și xerocopia după Statutul de funcționare. Ofertanții (participanții) vor face dovada că cel puțin unul dintre asociați sau salariați au studii superioare de metalurgie (pentru Turnătorie) sau TCM (pentru atel. prototipuri). (489314)

S.C.A. „CRISCOM” S.A.

din CHIȘINEU CRIS, str. Înfrățirii nr.125

Închiriază:

Spații de depozitare materiale pe perioadă determinată la prețuri negociabile prin licitație care va avea loc în data de 24.01.1994 ora 11, la sediul societății telefon 0960/20143.

(2004974)

S.C. „SRY LANKA CONSTRUCȚII” S.R.L. ARAD

Str. Feleacului nr.1/A

intrare din str. Victoriei - telefon 20984

EXECUTĂ ÎNTREAGA GAMĂ DE LUCRĂRI

★ CONSTRUCȚII

★ INSTALAȚII

Lucrările sunt garantate din punct de vedere al calității și termenului de execuție prin contract. (489278)

S.C. TORA IMPEX S.R.L. ARAD

Bd. Decebal, nr.2 (clădirea SC PROIECT SA, et. II)

Tel/fax: 0966/17537, 18140.

Vă așteptăm în noul an cu următoarele oferte:

- COMPUTERE PC-AT 386, 486, în orice configurație;
- NOU! COMPUTERE DE MARCĂ MONDIALĂ DTK;
- IMPRIMANTE IBM FORMAT A3 la preț de excepție 465.000 lei (TVA inclus);
- NOU! CASE DE BANI TIP 145 și TIP 125 din import;
- EXECUTĂM LUCRĂRI DE TÂMLĂRIE: SETURI DE BERĂRIE, LAMBRIURI, MESE, ETC. LA COMANDĂ;
- ANGAJĂM TÂMLĂRI.

Dipografia Mediagraf

Execută pentru toate categoriile de agenți economici și instituții, o gamă variată de tipărituri ca: ziare, pliante reclame, etichete, legi-mații, invitații nuntă, cărți de vizită, cărți diferite, imprimate pt. con-tabilitate și alte genuri de tipărituri în condiții grafice și de calitate deosebite la prețuri avantajoase.

Pentru orice informații contactați-ne la telefon 20902 sau fax 20921 sau la sediul din str. Feacului 5.N.

COMPLEXUL ORIZONT REDEȘCHIS!

EISKAFFE; CLASSIC RESTAURANT; EXOTIC BAR

Trei restaurante - un singur local
 COMPLEX ORIZONT - Arad - Micălaca 547 telefon 64808, 63277
 INVITAȚIE POST REVELION LA ORIZONT! (489277)

S.C. „STANDARD” S.R.L.

B-dul Revoluției nr.26-38
ANGAJEAZĂ PRIN CONCURS:

- CONTABIL ȘEF cu o vechime în comerț de minim 5 ani.
- INGINER ȘI MAISTRU CONSTRUCTOR

Informații telefon 30865. (1370528)

FIRMA „APARTAMENTUL”

Piața Spitalului Bloc 5 B, telefon 37002 sau 35733

VĂ OFERĂ:

- Congelatoare SNAIGE 240 lt. Preț 469.800 Lei
- Televizoare PHILIPS diagonal 54 cm. " 843.222 "
- Televizoare GRUNDIG diagonal 51 cm. " 677.200 "
- Televizoare GRUNDIG diagonal 54 cm. " 737.290 "
- Televizoare CROWN diagonal 51 cm. " 507.628 "
- Faianța albă 4.646 lei/mp.

OFERĂ EN-GROS:

- Conserve pate Comtim 200 gr. 700 lei
- Conserve vită Comtim 200 gr. 460 "
- Idem 300 gr. 560 "
- Idem 400 gr. 730 "
- Snacks Star Foods pachet 185 "
- Eugenia Timișoara " 76 "
- Biscuiți " 129 "

Produse Kandia, Ferrero Italia etc. Prețurile fără TVA.
 La fel oferă prin magazinele sale o largă gamă de mobilier, electrice, electronice, îmbrăcăminte, încălțăminte, cosmetice, papetărie, produse alimentare, etc.
Vă așteptăm cu plăcere (2004972)

S.C. „ELECTRICA” SRL

cu sediul în Calea Zimandului nr.3 A
ANGAJEAZĂ:

- 10 electricieni
- 5 tineri absolvenți de 10 sau 12 clase pentru formare și eventual calificare ca electricieni
- 1 lăcătuș confecții metalice cu 5-10 ani experiență
- 1 merceolog format
- 2 șoferi gradele B, C, E, vechime minimă 3 ani

Informații telefon: 22835; 20859. (2004966)

EUROCHRIS SERVIMPEX S.R.L.

Școală de șoferi amatori categoria B face înscrieri pen-tru seria Ianuarie - februarie 1994, cu deschiderea cursului în data de 18 ianuarie la un preț avantajos, se acceptă un avans minim și plata în rate; firma se ocupă de întocmirea integrală a dosarului, de achitarea taxelor de examene și imprimare.

În cadrul cursului se predau ore de legislație rutieră și de conducere de către instructori cu o bogată experiență.
Sediul firmei, cu program zilnic între orele 9 - 19 se află în P-ța Roaltă nr.9 - 11 Bl.T, Sc.A, Et.1, Ap.7. (în spatele blocului CĂMINUL) Telefon 31756

NOU, NOU, NOU, FIRMA JACKSON SRL

Aduce la cunoștința tuturor arădenilor că începând de miercuri 12.01.1994 deschide un magazin alimentar **ABC NON - STOP**, la parterul Blocului 301 din cartierul Micălaca.

Firma vă pune la dispoziție prin intermediul magazinului ABC cele mai noi produse de cea mai bună calitate la prețuri accesibile.

Vizitați-ne cu toată încrederea și nu veți regreta. (2004969)

REDUCERI DE PREȚURI

până la 12 % în perioada 10 ianuarie - 15 februarie la toate produsele (halva, rahat, pufarin, ciocolată indigenă și import, mentosan, biscuiți, eugenia, ouă, zahăr, condimente)

S.C. „SELECT” SRL

prin depozitul „ALIS”

Str. Crișan nr.7 sau Micălaca Bloc 304/C, telefon 24711, orele 8,00 - 17,00 (1370549)

FIRMA DE CONSTRUCȚII ROMÂNNO-GERMANĂ

pentru lucru în România, Germania și țări din Golful Persic

ANAJEAZĂ: constructori în meseriile:

- ◆ Zidari ◆ Dulgheri ◆ Fierari betoniști
- ◆ Sudori electrice autorizați în lucrări de gaze
- ◆ Maiștri și ingineri
- ◆ Secretară pentru filiale din Germania, cunoscătoare a limbii germane.

De asemenea vinde lame chinezești la preț de 37 lei/buc. (inclusiv TVA.)
 Informații la telefon 32019 Arad. (2004978)

NADA INTERNATIONAL S.R.L.

ofera

Ulei Comestibil

1700 Lei/Litru (inclusiv TVA)

ARAD Str. Ghiba Birto Nr. 40 Ap. 1
 Tel: 0266-33222 Fax: 0266-31380

SC ROGER CONTRUCTION SRL

ANGAJEAZĂ:

- inginer constructor (absolvent promoția 1993 sau pro-moții anterioare)
- economist
- tehnician constructor
- maistru constructor
- zidari
- dulgheri
- zugravi
- sudor electric și autogen
- mecanic auto
- conducători auto grad B,C,E

Informații zilnic la baza de producție din ARAD Calea Timișorilor nr. 1 între orele 8-10, 15-17, la telefonul 12273 între orele 8-10. (2004980)

SOCIETATE COMERCIALĂ

VINDE EN GROS:

- PORTOCAL - calitate extra la preț de 850 lei/kg. (T.V.A. inclus)

Informații telefon 45642, orele 9.00 - 17.00 (2004980)

S.C. „IZVORIN” S.A. ARAD

anunță:

că în data de 26.01.1994 ora 10,00 va avea loc Adunarea Generală a Acționarilor la sediul societății din Str.Bicaz Nr. 1-5 cu următoarea ordine de zi:

- Bilanțul pe anul 1993
- Programul de activități pe anul 1994.
- Alegerea reprezentanților acționarilor în organelor de conducere. (2004981)

S.C. „ARTI SANIX” S.R.L. ARAD

Str. Toth Sandor Bl. 3
 Tel/fax 0966/11468

VNDE DIN STOC:

- Gresie import a renumitei VILLEROY & BOCH, în diferite nuanțe la dimensiunea de 30x30 cm, grad de uzura 4.
- Faianță albă 15 x 20 cm, 15x15 cm.
- Plăci faianță decor 15x20 cm.
- Tablouri florale din faianța compuse din 4, 6, 9 plăci la 15 x 20 cm.
- Faianță marmorată 15x15 cm.

De asemenea execută montarea faianței și gresiei, cu personal calificat.

Pe bază de comandă fermă livrează:

- Mochete diverse culori
- Lacuri
- Vopsele
- Sprayuri
- Chituri - TOATE ACESTE IMPORT GRECIA.

- B.C.A.-uri
- Oțel beton de la 6 la 20

Relații la sediul firmei și la depozitul acesteia din Str. Lunga EDIL CONSTRUCȚII, telefon 33414. (489319)

TAXI GLOBAL

un partener ideal la un drum ieftin și plăcut.

Tel : 30.000

Tarifele au rămas aceleași - 250 lei/km

SOC. COM. INTERTRANS I S.A. ARAD

Calea 6 Vânători Nr. 2-4

Organizează concurs în data de 19.01.1994 pentru ocuparea următoarelor posturi:

- Economist
- Contabil

Informații: Telefon 47558. (2004984)

PORTOCAL LA PREȚUL DE 650 lei/kg + TVA

„SABA” vinde portocale de calitate extra la cel mai scăzut preț posibil din Arad.

* „SABA” vinde portocale calitatea a II-a pentru fabricat țuică la preț de 80 lei/kg. În cantități mai mari prețul este negociabil.

Portocalele se pot ridica de la depozitul din Calea Timișorilor nr.41 (vizavi de CEC).

Informații telefon 16570: 63127

mica publicitate VÂNZĂRI

Vând casă Sântana, str. Viorelelor nr. 14.(689)
 Vând garsonieră confort I și mobilier cameră de zi, informații telefon 68491.(1029).

Vând urgent apartament et.IV, preț convenabil, telefon 62618.(800)

Vând apartament 2 camere, îmbunătățit, sector 1 București, zona 1 Mai sau schimb cu casă + anexe cu grădină zona Aradul Nou sau Pârnea. Telefon 6655217 sau 16490 int. 159.(615)

Vând loc pentru construcție str. Kogălniceanu sau schimb cu casă, telefon 44842.(103)

Vând garsonieră în Micălaca, telefon 16028 vineri (44)

Vând apartament 3 camere, informații telefon 64404.(763)

Vând apartament 4 camere, preț avantajos, telefon 65346.(556-7)

Vând televizor color Funay sigilat, telefon 34356 sau 64910.(696)

Vând țuică de prune. Informații Serb Ioan comuna Gurahonț localitatea Pescari nr. 15. (887)

Vând 2 case în orașul Ch.Criș sau eventual schimb cu 2 apartamente. Informații str. Pionierilor nr. 6 Arad.(876)

(continuare în pagina 11)

mic publicitate
VĂNZĂRI

(urmare din pagina 10)
Vând talon Renault 9 informații telefon 20500 Sebiș după orele 20. (859)

Vând Dacia 1304 papuc, acoperit cu tablă inox, telefon 124 Pâncota. (901)

Vând linie de dărâcit și tors lână, lup scărmanător, trei carde, cap divizor, două ringuri de răsucit, productivitate mare. Informații localitatea Românași - Sălaj, telefon 0996-30109. (855)

Vând Fiat 1800 cu motor de 1500 înscris, cu 500 DM, eventual piese schimb, cauciucuri noi de 175 R14, localitatea Vladimirescu str. Bisericii nr. 14. (823)

Vând (schimb) casă cu grădina cu apartament 2 camere plus diferență. Telefon 40806 Gai. (790)

Vând (schimb) casă 3 camere (tot confort) în Macea nr. 978 telefon 208A Macea și 46383 Arad. (906)

Vând apartament 3 camere, confort I, et. II zona Podgoria în valută, informații telefon 33683. (907)

Vând sau dau în chirie 3 bucăți mașini industriale de cusut marca Super - 300 DM bucata sau 10 DM buc./lună. Telefon 24628 după orele 18. (913)

Vând Dacia 1310 Break an fabricație 1988, telefon 40498. 909)

Vând Ford Granada și Fiat 131, telefon 64680. (929)

Cumpăr sau închiriez pe termen lung spațiu comercial în construcție, sau finisat în zona A. Vlaicu la șosea. Aștept oferte, la telefon 41446 după ora 18. (731).

Vând bibliotecă „SANDRA” nouă, nedespachetată. Telefon 34122.

Vând Olteit Club o km metalizat, Peugeot 305, telefon 17221. (788)

Vând Renault 18 Diesel 1984 înmatriculat, Ford Escort Diesel 1987, Microbus Mitsubishi Diesel 1984 înmatriculabil, telefon 49443. (355)

Vând Citroen BX 19 Diesel, suspensie nouă, telefon 39686. (787)

Vând urgent și ieftin casă mare cu baie, gospodărie pusă la punct, 300 butuci vie, solarii, pomi fructiferi Sânmartin - la 27 km de oraș, șosea bună și autobuze cu 8 curse la zi, Podgoria - Sânmartin. Telefon 60674 orele 13-16, 19-21. (941)

Vând motor Renault 18 complet și Opel Ascona pentru piese la preț convenabil. Informații zilnic între orele 17-20, telefon 64128. (841)

Vând casă în Sâmpetru German nr. 667 zona Gării, județul Arad, casă cu 3 camere, 2 bucătării și anexe - 100 mp. (632)

Vând (schimb) garsonieră confort I îmbunătățit cu apartament 2 camere plus diferență, informații telefon 61969. (642)

Vând porumb boabe cantitate mare, telefon 42988. (583)

Vând urgent apartament 3 camere, et. X, zona Vlaicu, informații str. Luchian nr. 12, telefon 40125. (679)

Vând casă cu grădina în Cicir, situată avantajos, telefon 65841. (736)

De vânzare loc construcție cu autorizație, casă ultracentral și în rate, informații telefon 30451 după orele 16. (978)

Vând Ford Transit Diesel fabricație 1991, Toyota Corolla Diesel, fabricație 1988, Mitsubishi Colt II fabricație 1985, Ford Escort 1982, înmatriculat, telefon 24617 seara. (977)

Vând autoutilitară Talbot capacitate 1100 cmc, fabricație 1984, înmatriculată, telefon 38821. (966)

Vând VW Transporter Diesel înmatriculat, garsonieră central str. Bușteni, telefon 46566, 61112. (990)

Vând urgent Mercedes 200 Diesel neînmatriculat, informații la sălaş pe drumul Nădlacului înainte de Hanul de la Răscruce pe partea dreaptă (998).

Vând apartament confort I, 2 camere, Micălaca, bl. 303/5 sc.C, ap.13 în valută, preț negociabil. (993)

Vând urgent Audi 100 înmatriculat sau talon Audi, telefon 64013. (1015)

Vând urgent apartament 2 camere, zona Vlaicu, valută, relații telefon 18655 orele 17-19. (832).

Vând bolțari 32 x 20 x 15 (cm) la prețul de 350 lei/buc., telefon 23350. (844)

Vând casă cu grădina mare, apă în curte, posibilități gaz, la șosea (6 Vânători) lângă școală, telefon 46769. (905)

Vând tractor U445, Ineu, str. G. Coșbuc nr. 48 (811).

Vând 0,28 ha teren pentru construcții cabană sau camping lângă pădure Miniș telefon 246 sau 252. (910)

Vând mașină de spălat cu storcător în stare perfectă și sobă carbuni, telefon 45426. (815)

Vând frigider Ariston, preț convenabil, telefon 12890. (925).

Vând apartament central, 2 camere, dependențe, telefon, informații Alfa, bl. 43, sc.D, ap 3, între orele 14-20. (922).

Vând casă 2 familii, str. Constituției nr. 51, telefon 18501. (917).

Vând VW Passat, 1979, înmatriculat, RAR, 2000 DM (contravaloare) Pâncota, telefon 262, seara. (918)

Vând talon Dacia 1300, telefon 23518. (814)

Vând sau schimb apartament 3 camere, termoficat, cu casă singur în curte, str. G. Coșbuc nr. 40 sau telefon 34395. (810).

Vând apartament 2 camere, ultracentral, telefon 33119. (809).

Vând loc de casă cu grădina, cca 1100 mp în comuna Vladimirescu, autoturism BMW 525i, înmatriculat, an de fabricație 1985, stare excepțională, aparat de filmat video marca Saba cu accesorii sistem VHS, informații telefon 17332 între orele 19-22. (808).

Vând mașină de tricostat industrială nr. 10 și triploc nou, Macea, telefon 172A, Burcă. (805)

Vând motor tractor U650 +piese, stare bună, localitatea Pecica nr. 919 Faur. (799).

Vând motor Diesel de tăiat lemne, informații str. Pădurii nr. 93, după orele 16. (796)

Vând Dacia 1300 an fabricație 1978 și Opel Rekord an fabricație 1977, înmatriculat, informații telefon 41716. (897)

Vând tractor DT-45CP cu plug și Dacia 1300 Șepreus nr. 347 județul Arad, telefon 208. (899)

Vând canapea nouă, Grădiște, str. St. O. Iosif nr. 5, ap.7. (819).

Vând apartament 2 camere, parter, zona UTA, pățuț copil, mașină de cusut Singer veche, telefon 39377. (837)

DIVERSE

Oferim 30 capete JUNINCI GESTANTE de 3-9 luni, montate cu tauri americani de la mame de peste 10.000 l lapte, (rasa HOLSTEIN NEGRU cu ALB) de la ferma VLADIMIRESCU, din VLADIMIRESCU, preț 1500 lei/kg (inclusiv TVA). Putem asigura transportul. Informații la telefon 38406. (718)

FIRMĂ execută lucrări de finisaje interioare la instituții și persoane fizice; vinde elemente prefabricate pentru construcții, telefon 44842 (102)

FILMĂRI VIDEO de calitate (SONY) 15.000 lei ora. Telefon 69139 (619)

Familie medici, îngrijim și întreținem persoane în vârstă pentru casă (locuibilă). Vă oferim respect, demnitate și toate conforturile. Telefon 12175 după orele 19 (851)

Firma SERGIO GIANI - ghereta Piața Filimon Sirbu, caută vânzător serios (842)

SC MIXTĂ TSD SRL angajează vânzătoare. Informații suplimentare la telefon 12755 (840)

SOCIETATE COMERCIALĂ vindem țigle și teracote. Montăm garanțial teracote. Calea Lipovei nr.262 (806)

ȘCOALA DE ȘOFERI CONCA face înscrieri pentru seria din 20 ian - zilnic la sediul din str. Văliug nr.4, telefon 22597, 60320, 0969-14124 (797)

Dr. IOVITU OVIDIU, medic veterinar primar, ASIGUR LA DOMICILIU tratamente animale bolnave, vaccinări câini. Telefon 34854 (794)

SUPER ELECTRON SERVICE execută reparații televizoare alb-negru la domiciliu și color în atelier. Cumpărăm televizoare defecte, telefon 12224 (898)

SOCIETATE ROMANO ITALIANĂ angajează în condiții avantajoase muncitori confecționeri fețe încălziminte, relații telefon 62815 (924)

FIRMA PARTICULARĂ executăm filmări video la ocazii, telefon 68379. (187)

VÂND lemne foc și TRANSPORT LA DOMICILIUL CLIENTULUI, informații telefon 21183. (329)

SC METROPOL SRL str. Boemiei nr.16 telefon 39767, achiziționează: tineret bovin, vită adultă, porcine peste 140 kg, preț negociabil, informații între orele 8-18. (488)

FIRMĂ IMPORT EXPORT angajează contabilă, absolventă a Liceului Economic promoția 1992-1993, profil contabilitate comerț - cu cunoașterea limbii italiene - telefon 17660 între orele 9-14 sau 18201 orele 17-20. (546)

SC ARDELEAN SRL ARAD angajează cadre de conducere, economiști, ingineri grafcienți, merceologi, șoferi, mecanici și electricieni auto, tineri absolvenți de liceu și facultate, oameni de acțiune, dornici de afirmare, Bd. Iuliu Maniu nr.97. (Pod Micălaca)

SOCIETATE COMERCIALĂ vinde teracote, țigle, coame la prețuri avantajoase, telefon 69340. (854)

ȘCOALA DE ȘOFERI AMATORI „GHÎȚĂ” face înscrieri serie nouă, informații telefon 43756 orele 17-21. (577)

S.C. „CITY SERVICE” SRL face înscrieri la cursul de conducere categ. „B” seria ianuarie-februarie la prețuri avantajoase. Efectuăm confecții metalice. Relații telefon 12010.

S.C. „ROXANA SERVHE-TAL” SRL angajează o vânzătoare, salar negociabil. Informații telefon 12392. (743)

Repar garanțial televizoare (alb-negru) la domiciliul clientului. Telefon 47945 (975)

ANGAJAM FEMEIE PENTRU MENAJ, CU EXPERIENȚĂ. Plata deosebită. Informații luni până joi între orele 16-18 telefon 18951 (927)

Îmi ofer serviciile unei firme particulare, posed permis de conducere B, C și viză de GERMANIA - numai curse GERMANIA, telefon 14115 (998)

SC LIA ARDELEAN SRL vă așteaptă cu un bogat sortiment de mobilă la CASA DE CULTURĂ A SINDICATELOR și în COMPLEXUL-COFETĂRIE STADION UTA (la etaj) (1022)

ROMSTAR, str. Andrei Șaguna nr.51, telefon 22230, repară: mașini de spălat AUTOMATIC, ALBA LUX. Avem CUVE AUTOMATIC, PROGRAMATOARE, ELECTROPOMPE, RAME Alba Lux 7 (1024)

SC DANIEL IMPEX SRL Livada nr.68 comuna Buteni confecționează cazane de cupru. Execută orice reparații după schiță sau proiect la toate tipurile de cazane pentru prelucrarea rachiurilor naturale (860)

SC EURODENT SRL angajează tehnicieni dentari, informații telefon 35014 între orele 18-20 (852)

MASEOR AUTORIZAT execut masaj medicale, masaj bioenergetic metoda REYKY - punctoterapie, reflexologie, la domiciliul clientului, telefon 17442 (880)

TURISM

Firma MARCO POLO licență TURISM categoria A, oferă excursii săptămânale: BUDAPESTA, PRAGA, VARȘOVIA. Transport persoane și pachete GERMANIA zilnic, tur-retur, toate traseele. Transport orice țară din EUROPA. Sejur și tratamente: HERCULANE, FELIX, PREDEAL, COVASNA, BUZIAȘ. Înscrieri HOTEL MUREȘUL zilnic orele 8-19, telefon 0966-11543, 0966-14735. (f)

ECO-TOURS INTERMEDIERI VIZE - Italia, Franța, telefon 38027. (767)

SC „K&I” SRL vă invită la VARȘOVIA - luni, BUDAPESTA - marți, vineri, SZIGETVAR-PECS - joi, în GERMANIA - luni. Angajăm șofer categoria D. Informații HOTEL ARDEALUL camera 101, telefon 11840 sau 48294, 46494. (640)

Firma: „RO-REISEN -TAVI” execută transporturi de persoane în GERMANIA, autocare confort sport, bar, televizor, toaletă. Informații telefon 12994, 14852.

SC VEST EXPRES transportă persoane în GERMANIA, telefon 36205. (46)

SC MAGNOLIA TOUR organizează următoarele excursii: SUBOTICA - marți; UNGARIA - vineri; POLONIA - 24 ianuarie 1994. Informații telefon 24150, 33427. (721)

S.C. „SPERANȚA TOUR” organizează excursii în POLONIA duminică cu cazare, str. Lacului nr. 8, telefon 23495. (766)

„TRIUMF TUR”: PRAGA, POLONIA, UNGARIA. Transport Germania, informații hol cinema Studio, telefon 19357. (7382)

S.C. „PASĂREA PARADISULUI” organizează excursii săptămânale în UNGARIA marți și vineri cu autocar IVECO la cele mai avantajoase prețuri, ghidă JULIA, telefon 17071. (904)

Cu „ATLAS REISEN” în GERMANIA la NURNBERG, HEILBRON, STUTTGART, ULM, AUGSBURG, KARLSRUHE, MANHEIM, FRANKFURT, SIEGEN, KOLN, DUSELDORF, DORTMUND. Plecări din Arad în fiecare miercuri și sâmbătă cu autocare moderne, preț informativ 44.000 lei, telefon 20937 sau 32818. Închiriem microbuze. (577)

SC GAIUS COM SRL organizează excursii săptămânale în zilele de marți și vineri în UNGARIA. Informații telefon 71225 între orele 12-20. (707)

Firma GABOR REISEN transportă persoane în GERMANIA. Telefon 13194-19755. (162)

SC TITO organizează excursii în: POLONIA săptămânal 35 DM + 20.000 lei și UNGARIA marți și vineri 8.000 lei. Înscrierile se fac numai la sediul firmei str. Meșianu nr. 9, telefon 19424. (963)

SAMIAS TUREXIM organizează excursii: TURCIA - 16, 30 ianuarie, 7 februarie. Ghid DAN CHERTES, telefon 67360, UNGARIA - marți, vineri. Efectuăm transport camion 5 tone. Telefon 15861 - 18734 orele 9-17. (1002)

SCHIMBURI

Schimb garsonieră confort Micălaca cu apartament 3 camere, telefon 62029 după orele 18. (915)

Schimb în condiții avantajoase casă mare, gospodărie mare, solarii, vie multă la 27 km de oraș în Sînmartin cu apartament la bloc, (accept variante) telefon 60674 orele 13-16, 19-21. (941)

ÎNCHIRIERI

Ofer spre închiriere garsonieră confort I, zona Piața Soarelui, et.I, telefon, gaz, relații telefon 16205 orele 16 - 18. (596)

Închiriez apartament 2 camere, termen lung, mobilat, nemobilat, zona centrală, telefon 20304. (894)

Închiriez apartament una cameră Grădiște, telefon 46194, după orele 16. (463)

Închiriez garsonieră mobilată, str. Lacului bl. L 2, telefon 36325. (821)

Primesc în gazdă elevă sau fată din județ care lucrează într-un singur schimb. Ofer cameră ultracentral, intrare separată, telefon 23626. (20)

PIERDERI

Pierdut chitanță vamală eliberată pentru „OPEL - ASCONA” de vama Nădlac pe numele SAVU COSTICĂ. O declar nulă. (032)

DECESE

Cu profundă durere, anunș înțetarea din viață într-un tragic accident a scumpului meu soț ing. TALPAȘ MARIAN, în vârstă de 32 ani. Înmemntarea va avea loc în data de 14.01.1994, orele 13, în localitatea Baia de Criș. Soția Sofia

Familia îndurerată, anunșă decesul într-un tragic accident, a celui care a fost inginer, OPITZ ROMULUS. Înmemntarea are loc la cimitirul Pomenirea, vineri 14 ianuarie ora 13.30. Familia Opitz.

Profund îndurerată, anunșăm trecerea din viață, după o lungă și grea suferință, a scumpului nostru soț, tată și bunic OCOȘ IONEL. Înmemntarea va avea loc vineri, 14 ianuarie orele 14 de la capela cimitirului Pomenirea. Familia îndoliată. (1004)

CONDOLEANȚE

Cu profundă durere aducem la cunoștință trecerea în neființă a scumpului nostru ginere, cumnat și cuscru, ing. TALPAȘ MARIAN. Familia îndurerată Marta Mihai și Sofia, Trana Gheorghe, Maria și nepotul Adrian, Trana Ioan și Dana.

Cu regrete, tristețe și lacrimi, ne luăm rămas bun de la voi, iubiiștii noștri colegi și prieteni: ing. OPITZ ROMULUS ing. TALPAȘ MARIAN Ne plecăm frunțile în fața durerii familiilor voastre. Un grup de colegi și prieteni de la SC OROLOGERIA SA.

Sofi, suntem alături de tine. Svetlana și Ioan Obreja.

Colectivul Școlii Generale nr.9 Arad este alături de colegilor, BOGĂȚEAN CORINA în greua pierdere pricinuită de moartea socrului și transmise familiei sincere condoleanțe.

Colectivul S.C. OROLOGERIA INDUSTRIALĂ SA ARAD, regretă dispariția prematură a iubiiștilor noștri colegi: ing. OPITZ ROMULUS - 42 ani - fost Director general; ing. TALPAȘ MARIAN - 33 ani - fost Director de producție, într-un tragic accident. Suntem alături de familiile îndoliatăe și le împărțim durerea. Sincere condoleanțe. (20)

Regretăm profund plecarea dintre noi, a celor care au fost: ing. ROMULUS OPITZ ing. TALPAȘ MARIAN Suntem alături de familiile îndoliatăe. Colegii și colaboratorii de la: SC CONTOR ZENNER SRL; SC APOTHERM MESSUNG SRL. (980)

Foștii colegi de la SC SIMTEX SA ARAD (ICSIT TITAN) regretă moartea fulgerătoare a celui care a fost ing. OPITZ ROMULUS. Sincere condoleanțe familiei îndoliatăe. (985)

Colegii din Filiala Silvică Arad, aduc un ultim omagiu celui care a fost șeful Districtului Silvic Ceala BĂLAN TRAIAN și transmit condoleanțe familiilor îndoliatăe Bălan și Suciu. (983)

Un ultim omagiu fostului președinte al UJCC Arad, OCOȘ IONEL din partea salariaților FEDERALCOOP Arad și a Cooperativelor de Consum din județ. (989)

Pios omagiu în amintirea fiilor noștri decedați: STUPARIU ADINA la împlinirea a șase luni în 13 ianuarie, STUPARIU FLORIN la doi ani și jumătate în 10 februarie. Vă plângem cu durere în suflet, lacrimi pe mormântul vostru. Dumnezeu să vă odihnească. Tata, fratele și bunii. (629)

Suntem alături de fosta noastră colegă, MARIA MIHALEA în marea durere pricinuită de pierderea mamei dragi și transmise sincere condoleanțe familiei îndoliatăe. Colectivul cadrelor didactice A. Șaguna. (1003)

Suntem alături de colega noastră Ocoș Veronica în marea durere pricinuită de decesul soțului OCOȘ IONEL și transmise sincere condoleanțe familiei. Colectivul Complexului Stomatologic Crișan. (1007)

Sincere condoleanțe familiei OCOȘ din partea Dr. Grama Mariana. (1008)

Condoleanțe, sincera compasiune colegului nostru HAIUDU OCTAVIAN în greua încercare pricinuită de pierderea tatălui său. Colegii de la SC VICTORIA SA sunt alături de tine. (1009)

Am aflat cu tristețe că a plecat spre eternitate dl. OCOȘ IONEL, un om pentru care odihna a fost munca. Întreaga compasiune familiei îndoliatăe. Dumnezeu să-l ierte și să-l odihnească. Mihai Ban. (1026)

JIRINOVSKI AVERTIZEAZĂ ANKARA

„Noi îndeplinim prevederile tuturor acordurilor cu privire la respectarea actualelor frontiere din regiune. Turcia însă manifestă tendința de a interveni în treburile țărilor turcofone - Azerbaidjan, Uzbekistan, Kargazstan și Kazahstan - în spiritul expansionismului pan-turc”, a declarat liderul Partidului Liberal Democrat din Rusia, Vladimir Jirinovski, într-un interviu acordat canalului privat de televiziune turc, „Kanal-6”. Admonestând autoritățile de la Ankara pentru această atitudine, Jirinovski a estimat că „reuniunea turcofonă la nivel înalt din 21 și 22 ianuarie de la Baku, la care urmează să participe și președintele Turciei, Suleyman Demirel, merită mai multă atenție și suscită semne de întrebare”. De asemenea, el a estimat că „inevitabilă declanșarea unui al treilea război mondial, dacă nu vor fi soluționate conflictele din Bosnia-Herțegovina, Orientul Mijlociu, ostilitățile dintre armeni și azeri și altele similare”.

Difuzând știrea, agenția France Presse notează că, în timp ce ministrul turc de externe se abține să comenteze declarațiile lui Jirinovski, președintele Demirel a criticat în repetate rânduri ceea ce a denumit „cuvintele ireponsabile” la adresa Turciei ale lui Jirinovski, care prin anii '70, a lucrat ca interpret în această țară.

APELUL OFITERILOR DE PE SUBMARIINELE RUSEȘTI

Ofiterii unităților de submarine militare ale Flotei Mării Negre au cerut președinților Rusiei și Ucrainei soluționarea în cel mai scurt timp a statutului acestei flote. În apelul trimis celor doi președinți se arată că este necesar să se precizeze statutul bazei militare de la Sevastopol, să se adopte hotărârea dublei cetățenii pentru militarii flotei și membrii familiilor lor, impunându-se, de asemenea, stabilirea mecanismului de finanțare a flotei și de asigurare a soldelor, precizează ITAR-TASS.

GUVERNUL MEXICAN ESTE GATA SĂ DIALOGHEZE

Guvernul mexican s-a declarat gata să semneze o încetare a ostilităților cu combatanții Armatei Zapatiste de Eliberare Națională și să dialogheze cu conducerea

mișcării insurecționale, pentru soluționarea problemelor aflate la originea revoltei indigene din statul Chiapas (sudul Mexicului) - transmite AFP. Manuel Camacho, deservant recent emisar personal al președintelui Carlos Salinas de Gortari „pentru reconciliere și pace” în Chiapas, a declarat că se va deplasa în zona de conflict, în vederea obținerii unei încetări a ostilităților cât mai rapid posibil. El a subliniat că este dispus să dialogheze cu conducerea mișcării insurgente, dacă aceasta va permite soluționarea conflictului militar.

ATAC AL EXTREMEI DREPTE

Trei „capete rase” au agresat, în curtea interioară a unei primării din Halle, (fosta RDG), un tânăr handicapat de 17 ani, care circula într-un scaun cu rotile. Aceștia i-au înrustat pe față, cu un cuțit, crucea nazistă, informează agenția France Presse. Încercând să-i găsească pe agresori, (doi băieți în vârstă de 18 și 20 de ani și o adolescentă de 15 ani) poliția a distribuit portretele robot ale acestora.

ȘI ÎN FILIPINE - „RĂZBOI” CORUPȚIEI!

Șeful statului filipinez, Fidel Ramos, a declarat „război” corupției din aparatul de stat. „În guvernul meu nu e loc pentru pierdere-vară și cartofori”, a avertizat la Manila, președintele filipinez. Prin decizia președintelui, funcționarii statului vor fi supuși unui „control moral”. Cei care se vor face vinovați de luare de mită, cei care au amante și frecventează tripourile vor fi imediat eliberați din funcție.

Potrivit presei filipineze, aparatul funcționăresc din Filipine este unul din cele mai corupte din lume. Date oficiale arată că datorită corupției, statul filipinez pierde, anual, 100 miliarde de pesos (3,7 miliarde dolari SUA), precizează Itar-Tass.

E. ȘEVARDNAZE VIZITEAZĂ TURCIA

Șeful statului georgian, Eduard Șevardnadze, a sosit ieri în Turcia, într-o vizită oficială - anunță agenția Reuter, menționând că sunt așteptate întâlniri ale oaspetelui georgian cu președintele Suleyman Demirel, premierul Tansu Ciller și președintele parlamentului, Husamettin Cindoruk. Astăzi, urmează să fie semnate mai multe acorduri de colaborare în

domeniile industriei, comerțului, turismului, securității culturale și sportului, combaterii traficului de droguri.

BOMBARDAMENTE LA KABUL

Un avion al grupării afgane conduse de Rashid Dostam a bombardat ieri dimineața zona palatului prezidențial din Kabul - transmite AFP, menționând că în capitala afgană continuă și dușurile de artilerie.

Bateriile antiaeriene au intrat în acțiune în trei rânduri împotriva avionului care nu a reușit, se pare, să provoace distrugerii serioase în zona palatului prezidențial.

GEORGE BUSH AȘTEPTAT LA BEIJING

Postul președinte al Statelor Unite, George Bush, este așteptat să sosească, astăzi, la Beijing, într-o vizită de cinci zile, la invitația guvernului Chinei - a anunțat, ieri, Ministerul de Externe chinez.

După vizita în China - informează AFP George Bush urmează să facă o vizită particulară în Thailanda.

PROGRESE ÎN NEGOCIERILE DINTRE SUA ȘI ARABIA SAUDITĂ

SUA și Arabia Saudită fac progrese în tratativele privind cererea Riadului de a amâna achitarea datoriei de câteva miliarde de dolari pentru armamentul american achiziționat, declară surse oficiale de la Washington, din domeniul apărării, citate de Reuter.

Arabia Saudită, strămtorată din cauza reducerii prețurilor internaționale la petrol, urmărește să reevalueze plățile.

„Creдем, că vor trece câteva săptămâni până când se va stabili o înțelegere”, a afirmat una dintre oficialitățile americane din domeniul apărării care a dorit să nu i se dezvăluie identitatea.

Orice amânare sau blocare a vânzărilor de armament în Arabia Saudită cel mai mare cumpărător de arme din SUA în ultimii ani, ar putea produce puternice șocuri financiare în industria de apărare americană, scrie Reuter.

Se pare însă că administrația Clinton nu este dispusă să acorde Arabiei Saudite posibilitatea de a cumpăra pe credit ceea ce altădată achiziționa cu bani gheață.

(ROMPRES)

SLOVACIA: CONTROVERSA LINGVISTICĂ FOLOSITĂ CA ARMĂ POLITICĂ?

Insistența guvernului naționalist al Slovaciei că limba slovacă să fie singura limbă a țării - opinie întărită acum prin lege - provoacă o mare decepție în rândul minorităților cehă și maghiară care preferă să-și folosească propria limbă. Primul ministru slovac, Vladimir Meciar - la un an după ce și-a retras țara din federația cu Republica Cehă, pretinzând că cehii le-au refuzat slovacilor, între altele, și identitatea națională - consideră limba drept o dovadă a condiției de națiune.

V. Meciar i-a condamnat cu indignare pe acei universitari și ziaristi care - după cum a afirmat - nu îi împărtășesc entuziasmul pentru limba slovacă. Luna trecută, el a declarat că deține o listă cu „40 de ziaristi care au primit mită pentru a scrie împotriva statului și a limbii slovace”.

La mijlocul anului 1993 publicația lunară de literatură „Slovenske Poh' lady” a fost retrasă din circulație de către guvern, ca urmare a unei dispute legate de un articol semnat de filologul Martin Simecka. Autorul condamnase naționalismul extremist, precum și cererea lui V. Meciar ca toată lumea să vorbească slovacă drept „o obsesie de ordin moral absurd și falsă”. „Nașterea unui stat slovac a declanșat o reacție defensivă axată pe conservarea simbolurilor naționale”, arăta Tomas Winckler, noul redactor-șef al publicației „Slovenske Poh' lady”. Suntem o țară mică și s-ar putea ca acesta să fie motivul pentru care protejăm anumite lucruri, cum este limba noastră”.

Limba a constituit un factor central în dezvoltarea fostei Cehoslovacii. Cehii marchează începutul renașterii lor ca popor și primul pas în viitoarea eliberare de hegemonia germană o dată cu publicarea lucrărilor omului de cultură ceh Jan Comenius în secolul al XVII-lea. Spre deosebire de cehă, limba slovacă s-a dezvoltat mai lent - primul dicționar slovac a fost publicat la aproape 200 de ani după scrierile lui Comenius - în parte din cauză că înflorirea cunoscută de literatură cehă după publicarea operelor lui Comenius a eclipsat limba slovacă.

„Divorțul de catifea” din ianuarie 1993, care a scindat federația cehoslovacă, a fost urmat imediat de o legislație menită să aducă în prim plan limba. Dar când autoritățile din Bratislava au decretat limba slovacă drept singura limbă oficială a Slovaciei, au apărut proteste din partea puterice minorități maghiare a țării, ce numără 600.000 de membri și ale cărei drepturi la școli și ziare oficiale în limba maghiară fuseseră garantate de vechea federație. Dar nu numai atât: mulți scriitori slovaci obișnuiți să lucreze în limba cehă, mult mai dezvoltată, au refuzat să-și scrie operele în „slovacă pură”. „Divizarea Cehoslovaciei ar putea provoca izolarea lingvistică a generațiilor viitoare de slovaci vorbitori de limbă cehă care sunt mai fluenti și mai clocovenți decât ceilalți”, a avertizat unul dintre acești autori, Lubomir Feldek, scriitor de povestiri pentru copii și editorialist la mai multe ziare din Bratislava.

Traducătoarea Daniela Jurcinova a recunoscut că slovacă este „o limbă săracă, aproape fără nici un fel de sinonime”, ceea ce face dificilă traducerea din limbi mai „elegante”, cum este germana. „În patru decenii de 'socialism real' slovacă a fost protejată de cehă, dar și împinsă spre cehă de către limba cehă însăși”, a apreciat ea.

(IPS)

TABA: ÎN NEGOCIERILE DINTRE ISRAEL ȘI OEP NU SE ÎNREGISTREAZĂ PROGRESE

Conducătorul delegației de negociații israelieni a declarat că Israelul și OEP nu au reușit să facă nici un progres important în prima zi de la reluarea convorbirilor pentru punerea în aplicare a acordului de pace dintre cele două părți. Întrebat dacă consideră că discuțiile din 10 ianuarie au fost pozitive, general-maior Amnon Shahak a afirmat: „Cred că da, deși nu vă pot indica nici un progres semnificativ înregistrat astăzi”. Cele două delegații vor aborda astăzi problema-cheie referitoare la securitate, cea care a provocat amânarea retragerii trupelor israeliene din Gaza și Ierihon, planificată inițial pentru 13 decembrie.

Negocierile - începute în luna octombrie a anului trecut în localitatea egipteană Taba - s-au întrerupt luna trecută la Cairo datorită faptului că cele două părți nu au putut stabili dacă între ele se ajunsese sau nu la un acord. Israelul susține că acest acord există, dar OEP are o părere contrară. Convorbirile au fost reluate tot la Taba, după ce palestinienii au primit să negocieze pe baza a ceea ce israelienii numesc acum, în mod diplomatic, „înțelegerea de la Cairo”.

„În linii mari, aș putea spune că dacă am ajuns la un acord asupra a 100 de pagini, există dezacorduri în legătură cu două pagini”, a declarat reporterilor șeful delegației palestinieze, Nabil Shaath. El a afirmat la 8 ianuarie că planificarea retragerii trupelor nu mai reprezintă o problemă și că asigurarea securității granițelor și drumurilor din enclavile autogovernate de palestinienii din Gaza și Ierihon au fost, practic, încheiate.

Cei doi conducători ai delegațiilor de negociații au refuzat să ofere detalii

asupra convorbirilor din 10 ianuarie. Amnon Shahak a declarat că palestinienii au prezentat mai multe dosare cu propuneri pe care delegația israeliană le va studia în cursul nopții. A devenit clar însă că nu se va ajunge rapid la un acord care să faciliteze retragerea trupelor israeliene după 26 de ani de ocupație. Israelul declară că ar putea dura două luni până se va putea ajunge la o înțelegere într-o problemă-cheie cum este controlul granițelor sau întinderea enclavelor palestinieze. Shahak i-a informat pe reporteri că discuțiile vor continua cât timp va fi nevoie pentru a se ajunge la un acord definitiv.

Anterior, el declarase că un acord ar putea fi încheiat în trei săptămâni, dacă ambele părți dau dovadă de bunăvoință. Acum el și-a schimbat optica. Întrebat dacă își menține previziunea anterioară, generalul Shahak s-a rezumat să afirme că speră că un acord va fi încheiat „cât de curând posibil”.

Primul ministru israelian, Yitzhak Rabin, a declarat, la rândul său, la radio că termenul-limită de 13 aprilie depinde de soluționarea tuturor detaliilor prevăzute în proiectul de acord. „Baza pentru respectarea datei propuse constă în capacitatea de a se ajunge la un tratat semnat și complet. Fiecare etapă depinde de negocieri, de ajungerea la un acord, de semnarea și apoi de punerea lui în aplicare. Datele constituie simple obiective, țeluri, ele nu sunt decisive, nu sunt ceva sacrosanct.

(REUTER)

Echipa de serviciu
GABRIELA GROZA, secretar de redacție.
Florica Bunaciu, Simona Florea,
Ioana Frățilă, Aurica Telcian,
corectori.

SEMNIFICAȚIA „ACORDULUI TRIPARTIT” PRIVIND ELIMINAREA TOTALĂ A ARMELOR NUCLEARE DIN UCRAINA

Statele Unite, Rusia și Ucraina vor semna vineri, la Moscova, un acord asupra „eliminării totale” a arsenalului nuclear ucrainean, a anunțat, la Bruxelles, președintele american Bill Clinton. Într-o declarație citită în fața presei în prima zi a întâlnirii la nivel înalt a țărilor membre ale NATO, președintele american a arătat că acest acord va avea drept rezultat dispariția a 176 rachete intercontinentale și a 1500 focoase nucleare îndreptate în direcția teritoriului american.

Întrebat dacă președintele Kravciuk va fi capabil să impună decizia sa parlamentului ucrainean, Bill Clinton a afirmat că „nu are nici un motiv să se îndoiască de capacitatea acestuia de a-și respecta angajamentul pe care este gata să și-l asume. Domnul Kravciuk a dat dovadă de un mare curaj”, a apreciat președintele SUA.

Această declarație a președintelui american pare cel puțin o victorie diplomatică pentru conducătorii Ucrainei dar, în pofida celor afirmate de Clinton există incertitudini în ceea ce privește acceptarea acordului de către parlamentul ucrainean, așa cum au sugerat oficialități importante de la Kiev, care au relevat că prevederile finale ale pactului mai urmează să fie elaborate. „Dintr-un punct de vedere legal, un acord final și încheierea convorbirilor sunt două lucruri cu totul diferite”, a subliniat Anton Buteiko, principalul consilier de politică

externă a președintelui Kravciuk.

La Bruxelles oficialități americane au subliniat că acordul se bazează pe capacitatea lui Kravciuk de a convinge parlamentul „certare” de la Kiev că acceptarea acestuia este în interesul Ucrainei. La prima vedere, acordul oferă mari avantaje țării, după luni de condamnări internaționale determinate de condițiile rigide pe care parlamentul de la Kiev le-a prezentat în vederea ratificării Tratatului START I. Potrivit președintelui Clinton, acordul deschide calea unor legături economice mai strânse cu fosta republică sovietică a cărei economie s-a prăbușit în ultimii doi ani de după declararea independenței față de Moscova. Dar oficialitățile de la Kiev intenționează să insiste asupra garanțiilor de securitate și a miliardelor de dolari compensație în schimbul dezarmării nucleare.

Referindu-se la rolul președintelui Kravciuk, care s-a distanțat de cele 13 condiții puse de parlament în noiembrie pentru ratificarea Acordului START I, Valentin Lemis, președintele Comisiei pentru probleme militare ale parlamentului, a arătat că șeful statului are dreptul să conducă negocieri în numele parlamentului. „El are dreptul să semneze acorduri dar dacă vor exista contradicții față de condițiile impuse anterior, acordul urmează să fie supus ratificării”, a declarat el. Dar ideea că președintele Kravciuk se duce la Moscova să semneze acordul împreună cu Rusia a declanșat imediat

proteste vehemente din partea opoziției naționaliste. „Președintele Kravciuk nu are autoritatea de a semna un document internațional asupra armelor nucleare”, a declarat agenției Interfax-Ucraina principalul conducător al opoziției, Viaceslav Ciornovil. „Politica nucleară trebuie să fie elaborată de parlament. Kravciuk a vrut întotdeauna să ratifice Tratatul START fără rezerve și să ne ducă armele în Rusia. Este un lucru de neacceptat pentru securitatea Ucrainei, Acest Acord, pe care nimeni nu l-a văzut dar care va fi semnat la Moscova, trebuie supus ratificării parlamentului”, a declarat Ciornovil.

Clinton a descris acordul „drept o măsură istorică și plină de speranță care va întări securitatea celor trei părți și a tuturor celorlalte națiuni”. Sustinătorii acordului afirmă că acesta oferă Ucrainei garanții împotriva atacurilor și compensații ce depășesc peste un miliard de dolari. Liberalii sugerează că înrăutățirea situației țării în ultimele două luni ar putea convinge parlamentul să sprijine acordul. „În termeni economici nu putem menține armele nucleare. Considerentele financiare îi determină pe oamenii politici să gândească mai realist. Dacă ni se va oferi o compensație suficient de mare, parlamentul va ratifica un astfel de acord”, a afirmat Volodimir Filenko, un deputat liberal proeminent.

(REUTER, AFP)

Cotidian editat de S.C. ADEVĂRUL S.R.L.
Consiliul de administrație: **TRISTAN MIHUTA** (director), **MIRCEA DORGOȘAN** (director adjunct), **DOREL BARBU**, **MIRCEA FIȘCA**, **DOREL ZAVOIANU**.
Colegiul de redacție: **TRISTAN MIHUTA** (redactor șef), **DOREL ZAVOIANU** (secretar general de redacție), **IOAN MERCAN** (șef secție politică), **TEODOR PETRUȘ** (șef secție economică), **MIHAILA CONTRAS** (șef secție sociale), **DOREL ZAVOIANU** (șef secție informații-eveniment), **DOREL ZAVOIANU** (șef secție sport-timp liber-divertisment), **MIHAILA FILIP** (șef secție cultură), **MIHAILA FILIP** (șef secție servicii publicitare), **MIHAILA FILIP** (șef secție foto), **ALEXANDRU CHEBELEA** (șef secție sport-timp liber-divertisment), **MIHAILA FILIP** (șef secție servicii publicitare), **MIHAILA FILIP** (șef secție servicii publicitare), **MIHAILA FILIP** (șef secție servicii publicitare).
Redacția și administrația: Arad, Bd. Revoluției nr. 81, telefoane: Secretariat - 13302; Administrație - 16796; Mica publicitate 16654, Fax - 16834.
Tiparul executat la Imprimeria S.C. MEDIAGRAF S.A. Arad str. Feleacului F.N. telefon 20902 Fax: 20923